

21 MAR

al acto en el centro; discurso de G. Flores frente a las puertas; a las 10, los ~~trabajadores~~ ^{obrero} abandonan la fábrica y tiran monedas a los efectivos de gendarmería; López Aufranc, que acaba de llegar en helicóptero, contempla la ~~disperación~~ ^{desorientación} de los trabajadores. En Santa Isabel, igual dispositivo; los trabajadores entran en Villa Libertador empalmando por camino a Los Molinos, en un intento de llegar al centro. Después de las 11, primeras detenciones en el casco chico, intentos de barricadas en Boul. Los Granaderos y camino a Pajas Blancas, desbaratados por la brigada de la Policía Federal. Control de toda la ciudad por aviones de reconocimiento de la Fza. Aérea, con vigilancia centrada en el B° CHñicas. A las 21,10 y sin decretar el toque de queda se retira el grueso de las tropas y queda patrullaje a cargo de vehículos livianos. En total se transmiten 4 "Bandos" (el 1° enumera penas que incluyen fusilamiento y Consejos de Guerra) y 15 Comunicados

18 Comunicado del Comando de Lucha de la CGT.

Informa sobre paro total a pesar de intimidación y represión; ratifica reivindicaciones; no basta el cambio de hombres, reclama soluciones "sobre la base de la voluntad soberana del pueblo"; convocan a plenario de gremios cuya fecha se comunicará por otros medios; ratifica su compromiso y la posición de lucha de los trabajadores.

21 MAR

trabajadores y el pueblo.

19 Todos los turnos de Concord y Materfer abandonan sus tareas, negándose a trabajar con custodia de la gendarmería. Se denuncia la detención de G. Flores (por el discurso de la víspera) 2 delegados y 5 activistas, y el allanamiento de los domicilios de A. Curutchet y M. Federico. A pesar de la pre-

19 Los abogados C. Vanella y S. Buconic son detenidos y se busca a Garzón Maceda. (todos son asesores de sindicatos).

Presencia de la gendarmería los trabajadores plantean propuestas espontáneas de lucha: trabajo al 100%, no realizar horas extra, defender el local sindical en planta y oponerse a la eventual presencia del interventor; se realiza una reunión del cuerpo de delegados a la que asisten miembros de la CD que tienen la captura recomendada. Por la tarde se emiten dos largos comunicados, informando sobre las medidas y resoluciones tomadas.

19 La dirección de la Asociación de Trabajadores de la Sanidad ordena, ad referendum de asamblea, suspender las medidas de fuerza en práctica desde principios de marzo; re plantearán sus reivindicaciones salariales cuando asuma el nuevo gobernador.

19 En el Palacio de Justicia, una asamblea no autorizada por el presidente del Superior Tribunal M. Sarsfield Otero, es agredida por la guardia de infantería que golpea a empleados, un juez de instrucción y sus se-

19 A las 10 Levingston concede una imprevista audiencia de 2 hs. a Lanusse y a las 12,30 recibe al Brig. Martínez, a quien releva de su cargo (Jefe del EMC) "por acto indisciplinario grave". Visitan a Levingston el Gral. Viviani Rossi (Jefe del EM del Ejército), Brig. Fernández (Comandante accidental de la FAA por viaje de Rey) y Gral. Aguilar Pineda (Comandante del Cuerpo

I) Lanusse informa a los generales de división que el relato de Martínez es la que fue informada al CS sobre críticas de Levingston a la actuación del Ejército el 15/3 en Córdoba

19 El Presidente ofrece una conferencia de prensa en vivo y en directo, con preguntas libres, a 38 periodistas: "La revolución ha elegido el camino más duro", un proceso de transformación que posibilitará el desarrollo con justicia y soberanía; no es casual que afloren actos de provocación o conatos subversivos; desmiente enfrentamientos con la J. de C. ~~esta~~ y repudia la ola de rumores, "instrumento principal de la guerra subversiva"

19 La J. de C. ~~esta~~ se reúne con asistencia del Brig. mayor Fernández en reemplazo de Rey (está en Chile) y sigue frente al televisor la conferencia de prensa de Levingston. Por la noche, la Junta, bajo la presidencia de Lanusse y con el Gral. Carcagno (2º jefe del EMC) como secretario, trata -según comunicado oficial- un informe del Jefe III Operaciones del EMC, Contral. H. Colombo, ~~un informe~~ sobre la situación en Córdoba y la acción en la Zona de Emer-

71 MAR

cretarios. El Ejército, llamado por Sarg
field Otero, lleva detenidos a 5 400 emple
ados a la Escuela de Artillería y deja a
100 mujeres en el Palacio; ellas realizan
Asamblea y deciden continuar las medidas
de fuerza. Tratativas entre militares, em
pleados y miembros del Superior Tribunal
terminan a las 13,30: libertad a los dete
nidos, los empleados suspenderán desde el
lunes 22 las medidas de fuerza, el nuevo
interventor del sindicato recibirá a dele
gados para buscar una salida. La posición
del S. Tribunal -que aduce haber actuado pa
ra evitar una intervención al Poder Judi
cial- queda sensiblemente deteriorada;
fuertes críticas aún entre los profesionales.

19 7 Días publica declaraciones de A. López (U
TA) y C. Masera (SiTraC). El primero afir
ma: "Si las "62" Organizaciones tuvieron
hasta ahora un pequeño parate, eso fue por
los burócratas que estaban en los cuadros
medios: si la imagen de SiTraC-SiTraM cre
ció fue por ausencia de las 62 organizacio
nes, antes que por la presencia de esos
grupos", pero "entre SiTraC y nosotros no
existen de cualquier manera diferencias po
líticas fundamentales. Estamos en un fren
te común". Masera dice "nosotros levantamos
como única bandera el socialismo, porque só
lo así se podrá suplantar al sistema; la
popularidad del movimiento que está en la
calle le quita argumentos al gobierno para
decir que todo es producto de profesiona-

gencia.

19 Comienza por la noche y termina en horas
de la madrugada del 20 una reunión de Le
vingston, en Olivos, con 17 generales con
mando "en unidades de la Capital Federal,
Gran Buenos Aires y de otros puntos del
país"; oficialmente se dice que el encuen
tro estaba "previsto en agenda" y que se
analiza la situación general. LVI titula,
el 20: "Enfrentamiento. Importante reunión
en Olivos. Carcagno quedaría como titular
del EMC"

19 En la reunión de delegados regionales de
la CGT en Rosario, Contreras (Luz y Fuer
za) expone la posición de Córdoba. Rucci
declara que Córdoba debe coordinar sus mo
vimientos con lo que disponga el CCC el
próximo miércoles, y que se van a adoptar
medidas de fuerza "salvo que ocurra un mi
lagro". El comunicado oficial sostiene que
en Argentina se enfrentan los dos colosos
que se repartieron la tierra en Yalta. "An
te ello, los trabajadores debemos dar a
nuestras organizaciones la capacidad ope
rativa que necesite la conducción central"
y que cada uno debe ubicarse "orgánica
mente en los puestos de lucha" y desterrar
"toda posibilidad de anarquía dentro del
movimiento obrero", "bajo una conducción
centralizada en la concepción y descentra
lizada en la ejecución". Se subraya que
se aprobó por unanimidad. LVI comenta que
"fué un voto de confianza para el secreta

71 MAR

-264-

les de la subversión y de elementos extranjerizantes"; y sobre las intervenciones: "cuando luchábamos contra la burocracia sindical de SiTraC estábamos en la clandestinidad y no descartamos la posibilidad de volver al anonimato. Sabemos que en algún momento querrán destruirnos y deberemos encarar la lucha desde otros ángulos y diferentes estrategias".

20 LVI titula: "La casa de gobierno abandonada", e informa que está literalmente vacía; Córdoba está "a la deriva", sin conducción. Editorial de Los Principios: El 9º gobernador posterga su asunción, y hay verdadera acefalía porque en el resto de la provincia, donde no rige la zona de Emergencia, no hay siquiera autoridad militar. Las críticas que se hicieron al gobierno derrocado en 1966 no se pueden mantener, porque la administración castrense no es mejor. Ya no hay que buscar solución, sino "salida", y rápida. Editorial de LVI: no hay hombre ni razón valedera que justifiquen la abolición de las instituciones republicanas y el gobierno representativo en 1966; hay que retornar "en vueltas" a la normalidad de las instituciones. Advierte el "enfrentamiento de clases, cada día más agudo".

21 Actividad "comercial y general" normal, salvo la transmisión de algunos comunicados

riado nacional". Rucci dice a los periodistas: "que se sepa que la CGT no tiene nada que ver con Levingston". Según P.P. el "delegado cordobés (en la clandestinidad)" habría afirmado: "es hora que se dejen de lado los viajes a medianoche a Olivos y la Casa Rosada". En la declaración oficial no se mencionan los sucesos de Córdoba del 12 al 18.

- 20 Prolongada entrevista del M. del Interior Cordón Aguirre con el S. de Trabajo J.A. Luco, a la que se suma el subsecretario N. Saleño. No se informa sobre temas.
- 20 Homilía del Gard. Caggiano: Condena "la violencia, el terrorismo, los asaltos, los secuestros, los asesinatos, los incendios" "con el disfraz de las huelgas" comenzó el "ataque organizado no sólo a los bienes sino a las personas". La revolución social "lleva en sus entrañas la injusticia, la falta de respeto a la personas humana y la supresión de las libertades, siendo el camino más corto hacia el totalitarismo, que si fuera el materialismo ateo sería el más cruel y despiadado". Y concluye: "adelantémosnos a realizar lo que reclama como necesidad vital todo nuestro pueblo: justicia y paz en el amor, si no queremos que intente realizarlo la violencia organizada".
- 20 Comunicado de las "62" nacionales, firmado por Cavalli, reivindica la lucha del

71 MAR

dos del comando de zona de emergencia y un patrullaje aéreo permanente. Quedan a disposición de las autoridades 164 detenidos.

20 Comunicado de SiTraC-SiTraM firmado por Ma-
[redacted] gera, Bizzi, Díaz y Suffis reivindica el paro del 18, critica la represión, y señala el abandono de tareas el 19 a pesar de la advertencia de las fuerzas del orden; advierte que los sindicatos intervenidos pasan a "la resistencia".

20 El asesor legal A.Cubatchet interpone recurso de hábeas corpus por G.Flores, P.Saravia, A.Taborda, P.Altamira, R.Galli (dirigentes de SiTraC) y Rodríguez, Ciocio y ~~El~~ ~~III~~ Médici (operarios de Waterfer) detenidos en sus lugares de trabajo, sin causa ni orden escrita de autoridad competente, el 19

20 Nota del Colegio de Abogados, firmada por H.S.Cáceres: disconformidad total de la población y paralización de la administración provincial crean el clima para los excesos. La primera condición para remontar la crisis: normalización institucional y vigencia del orden jurídico.

20 El acuerdo logrado el viernes entre delegados de los 500 detenidos en el Palacio de Justicia y autoridades del Superior Tribunal y de la Zona de Emergencia (reingreso al trabajo, libertad de los presos, levantamiento de las medidas de fuerza mientras se estudian los aumentos), fue roto por la detención, en sus domicilios, de 2 delegados. El 22 se ingresará al trabajo

pueblo de Córdoba, subraya que el paro del 18 fue total, saluda a los que luchan, llama a la unidad, y ~~XXXXX~~ convoca a concurrir al CCC el 24 de marzo.

20 En Rosario, R.Contreras (Luz y Fuerza) y H.A.Cabrera (UTA), delegados cordobeses al plenario de regionales de la CGT, declaran que éste se desarrolló "de acuerdo a una maniobra perfectamente orquestada por Rucci y sus matones a sueldo, aprobándose una declaración de corte participacionista y sin interés por los verdaderos problemas de la clase obrera". "Nosotros en Córdoba -dijo Contreras- hemos demostrado que de nada sirven los dirigentes que no responden a las verdaderas necesidades y aspiraciones de las masas. Tampoco sirven los paros para tomar mate". En la "reunión presidida por Rucci se llegó al extremo inconcebible de responsabilizar al Comité de Lucha y a la CGT de Córdoba por la muerte de los jóvenes Cepeda y Basualdo". Agregan que en Córdoba "la CGT logró el apoyo masivo de la población con el fin de terminar de una vez por todas con el régimen imperante y lograr su derrocamiento".

71 MAR

y luego una asamblea decidirá la posición

20 El Comando provincial Córdoba del FDC critica a los gobiernos nacional y provincial, que pusieron el detonante para las rebeldías, produciendo un "levantamiento general"; se esperaba un cambio de hombres y conductas, pero se aumentan los desajustes.

20 "Declaración crítica" sobre la situación provincial y nacional de la Junta regional del ENA, que señala que el poder debe volver al pueblo.

21 Comunicado N° 22 del Comando de Zona de Emergencia: los detenidos del 18 recibieron condenas de 10 a 90 días de arresto. Hay 57 liberados sin penas y 12 menores fueron entregados a sus padres.

21 Alarmante informe de la Asoc. Profesional de Ingenieros Especialistas de Córdoba, sobre la crisis industrial en la provincia.

21 Comunicado del comando de lucha de la CGT, firmado por A. Tosco (Luz y Fuerza), J.G. Romero (UOM), A. López (UTA), J. Aispurúa (SET), M. Baguet (sic, SMATA), L. Verde (AOMA), A. Cortes (Molineros) y R. Jares (FATUN), de nuncia allanamientos y detenciones; los problemas no se resuelven con "bandos", despliegue de fuerzas, discursos ni reuniones de "Comandos". Resuelve: a) 2 paros de 2 hs. cada uno, el 22, 24 y 26 (2 últimas horas de cada turno); b) la modalidad (activa o no) se resuelve de acuerdo

21 Reunión de la Intersindical Nacional en Córdoba: J. Malvar (gráficos Córdoba), E. Tortosa (periodistas, Buenos Aires) y A. Scipione (U.F.). Exigen que la reunión del CCC repudie las paritarias con topes, apoye al comando de lucha de Córdoba, y resuelva plan de lucha con paro activo y movilizaciones el 31 de marzo, exigiendo el cese de la represión. Recorren el país para plantear esta posición y la defensa de las libertades públicas, y exigencia de aumento inmediato de \$n 20.000

21 R. Alfonsín, presidente del Comité de la provincia de Buenos Aires de la UCRP preside reunión provincial en Quilmes; extenso análisis de la situación gremial (especialmente Córdoba), política y económica del país. Se discute el futuro plan de lucha de SMATA, con la colaboración de la CGT Córdoba desde el mes que viene.

Handwritten note: A. Ch...

21 MAR

con las características de cada organiza-
ción); c) el transporte abandonará de 19
a 21; d) aprobar la actuación de los dele-
gados al plenario de Rosario y condenar
la insensibilidad y pasividad de la CGT
nacional; e) reclamar al CCC del 24 pa-
ros activos nacionales por los problemas
de todo el país y en solidaridad con Cór-
doba; reclamar pronunciamientos de todas
las organizaciones y adhesión a la lucha
de Córdoba contra la dictadura; g) conti-
núa asumiendo su responsabilidad, manten-
drá contacto con todos, y agrega a las
reivindicaciones planteadas: levantamiento
de la zona de emergencia, libertad a los
detenidos, devolución de los sindicatos
intervenidos, anulación de órdenes de cap-
tura.

21 Comunicado del SEP: reunión de la CD y
cuerpo de delegados resuelve suspender
las medidas de fuerza (llevan 26 días de
paros) mientras dure la zona de emergen-
cia; considera vigentes las reivindica-
ciones, pero recomienda la medida para
evitar la represión selectiva y despido
de los dirigentes

21 Se publica comunicado de SifraC y SifraM
paro activo de 2 hs. por turno con aban-
dono de tareas el lunes 22, contra la in-
tervención a los gremios, y exigiendo el
cese inmediato de la utilización de las
fuerzas de represión y levantamiento de la
Zona de Emergencia. Exigen cese de la

71 MAR

represión selectiva (allanamientos y detenciones) sobre SiTraC y SiTraM, denuncia a "Rucci y sus secuaces", exige plan nacional de lucha y advierte que en los sindicatos intervenidos se pretende fabricar nuevos Lozanos y Casanovas.

21 Declaración de la Junta de Acción Política de la UCRP: reivindica el cordobazo de 1969, adhiere a los reclamos obreros y afirma que el nombre "Uriburu" es baldón y afrenta.

22 Editorial de LVI critica la conferencia de prensa de Levingston del 19: elogió la etapa de Onganía, valorizó la política de la RyA tanto como la política de carnes (que es un total fracaso); sus expresiones subjetivas no encajan con los datos objetivos diarios; hubiera sido mejor reconocer errores que aludir a conjuras mundiales.

22 A las 13,35 jura el interventor federal Contralm. Guozden; ceremonia sin discursos; asisten el gobernador renunciante (Uriburu), López Aufranc, rectores de la ^{nacional} universidad ~~duraznana~~ y la Católica, el presidente del Tribunal Supremo; no hay presencia eclesiástica. Juran los ministros: A.S.Chiostrí (secretario de la gobernación desde 1969) en Gobierno y A.E.Funes en Obras y Servicios Públicos. Guozden habla por radio y televisión al pueblo de la provincia: es conciliador, realista, promete orden en la administración; su objetivo es

22 Cordón Aguirre anuncia la postergación de las tareas de la Comisión que elaborará el plan político.

22 A las 15 se reúne la Junta C. ~~etc.~~ y decide "reactualizar" las relaciones con el Presidente y definir las funciones de la Junta en la actividad gubernamental. Propondrán a Levingston la firma de un acta-compromiso y la difusión de un comunicado conjunto.

22 A las 17,30 Levingston recibe a la Junta, que no puede realizar su planteo porque durante 2 horas Levingston critica la actuación de Lanusse y le pide su renuncia por facilitar los hechos sediciosos de Córdoba. El Comandante en Jefe de Ejército se niega a renunciar, el Presidente le solicita que se retire de la Sala de Situación y lo hace retener en Casa Rosada. A las 20,30 la Secretaría de Difusión y Turismo anuncia el relevo de Lanusse, por decreto refrendado por los otros Comandantes; se designa a J.E. Cáceres Monié ~~C.~~ J. de Ejército. Entre

21 MAR

la democracia, a la que califica como el "mejor sistema" político y se fija como metas el desarrollo y el progreso de la provincia. Opina que hay crisis de confianza y exceso de impaciencia.

22 En forma parcial se cumplen las medidas de fuerza, en un marco de escasa vigilancia en Santa Isabel mientras que en Fiat hay 9 tanques y más de 12 vehículos militares con dotación completa. No abandonan Perdriel, Ilassa y Transax. Apoyo total en EPEC, poca incidencia en reparticiones oficiales, bancos y comercios. Parcial en transporte, que debió haber parado entre 19 y 21.

22 Reacciones de funcionarios judiciales por los episodios del 19: renuncia el secretario de Instrucción de 8a. nominación J.I.Caferata Nores. 36 miembros del Poder Judicial reclaman de la Asociación de Magistrados una reunión general para expedirse: cuestionan el llamado a intervenir a las fuerzas de seguridad. Otra nota con esas firmas y muchas otras, al Superior Tribunal.

23 El editorial de LVI atribuye la caída de Levingston a la hostilidad de Lanusse y la mayoría de la Marina a la formación de un partido político oficialista; las aprensiones de aquél grupo se habrían agudizado por la situación de Córdoba. Los Principios atribuye el derrocamiento de Levingston a la actuación de Triburo y a la declara-

21,30 y 22 se emite apoyo total de los Cuerpos II y III de Ejército a Lanusse y deliberan los almirantes por 2a vez en el día. A las 22,15 se permite a Lanusse salir para Campo de Mayo y a las 22,35 la cadena de radiodifusión anuncia que Cáceres Monié se hace cargo de la Comandancia en Jefe exclusivamente para reponer a Lanusse. Entre las 22,40 y las 23,35 la Armada y la Fuerza Aérea anuncian que sus Comandantes no habían firmado el decreto de relevo de Lanusse. ~~Armas~~

22 La SET declara ilegales los paros cordobeses del 18 y 19. El 15/3 había declarado también ilegales los paros del 12, 13 y 15.

23 A las 0,50 Lanusse reasume la Comandancia del Ejército y comienza sesión de la J. C. ~~en~~ M. A las 2,09 Lanusse comunica en nombre de la Junta que Levingston cesa en el ejercicio de la Presidencia y que el organismo reasume el poder político hasta que se cumpla el proceso que se planteó la R.A.

71 MAY

ción de Levingston en Leones, fijando to-
pes para las paritarias.

23 A las 13,38 La J. ~~de~~ C. ~~de~~, presidida por A.
A. Lanusse reasume el poder. Presentes:
Mons. A. Caggiano, La Suprema Corte, todos
los ministros y secretarios de Estado
menos Cordón Aguirre y Luco, el presiden-
te de ACIEL (Fernández Rivas), J. B. Gel-
bard y la plana mayor de la CGE, el presi-
dente de la SRA Firpo Miró, el gobernador
de Buenos Aires H. Rivara y C. Imbaud. La
nusse afirma: "el objetivo fundamental de
la Revolución(es) crear las condiciones in-
dispensables para el pleno restablecimien-
to de las instituciones democráticas en
un clima de libertad, progreso y justicia!"

23 A las 11 se levanta la Zona de Emergencia
en Córdoba (decreto de la J. ~~de~~ C. ~~de~~,
a pedido de López Aufranc) y la medida se
hace efectiva a las 13. El Interventor
Guozden es confirmado.

23 Los detenidos en la Alcaldía del Cabildo
emiten comunicado. Requieren: se los infor-
me "inmediatamente" sobre imputación con-
creta y autoridad bajo cuya jurisdicción
están; se los saque de la condición infra-
humana: más de 150 en patio de 5 X 10 m.,
un solo baño sin puerta, sin agua perma-
nente y sin servicios de higiene. "Repudi-
amos este manoseo de las autoridades -
nacionales, provinciales, universitarias,
etc.- que se dicen defensoras del orden y
de la ley y no respetan ni los más mínimos
principios de humanidad y justicia".

23 Solicita su pase a retiro el Brig. Núñez
Sanchez (participante en la cena de Olivos
que ~~ahí~~ precipitó la crisis). E. Sajón es
nombrado Secretario de Difusión y Turis-
mo. Se confirma a los ministros Ferrer
(Economía y Trabajo) / Colombo (Obras y
Servicios Públicos), De Pablo Pardo (RR.
EE/), J. Perriau (Justicia) y J. L. Cantini
(Educación y Cultura). Se acepta las
renuncias de Cordón Aguirre (Interior) y
Frígoli (Bienestar Social).

23 Renuncia el jefe de Policía, Mayor (RE)
J. Sanmartino. Le piden continúe en funcio-
nes hasta que se tome resolución.

23 El Comando de Lucha de la CGT ratifica los
paros para el 24 y 26; es inútil el cambio
de hombres; el "único camino es dar paso
a la soberanía popular". Copie de Los Prin-
cipios: "El Comando de Lucha de la CGT -
"regional Córdoba, actuando en la clandesti-
nidad por imperio de las circunstancias
que son del dominio público..."

23 Llegan de Buenos Aires, los interventores
sindicales de la SET: A. M. Giambruno (Sitrac),

71 MAR

F.Ferré (SET), B.Minervo (Sitram), D.A. Anso (no docentes), H.A.Domenicone (made-
ra). Fueron nombrados por Luco, y podrían ser reemplazados.

23 Fiat hace una presentación ante la dele-
gación local de la SET, por las medidas de fuerza de los días 19 y 22.

23 A.Simó (UOM) y E.F.Elena y M.A.Cabrera (UTA), que fueran detenidos el 22, son puestos en libertad.

23 Comunicado de Sitrac y Sitram: el derro-
camiento de Levingston es "un nuevo episo-
dio golpista ajeno por completo a los in-
tereses de la clase trabajadora", el levan-
tamiento de la Zona de Emergencia no puede crear falsas expectativas que posterguen las exigencias de inmediata restitución de los sindicatos intervenidos, libertad de detenidos, derogación del "Estado de Sitio y la pena d. te. Denuncian que los de-
tenidos de Fiat son golpeados y obligados a permanecer de noche semidesnudos sobre pisos de tierra en los cuarteles milita-
res e interrogados brutalmente; después del interrogatorio, Flores fue sacado del cuartel; exigen conocer su paradero y que se le de inmediata libertad.

24 Editorial de LVI sobre Mensaje de la ~~UN~~ ~~de~~ J.C. ~~de~~ ~~la~~: otra crisis palaciega, con el pueblo ausente: los militares ponen y sa-
can Presidentes. Lo único rescatable es el reconocimiento de que el objetivo es

24 R.San Sebastián es designado Secretario de Trabajo

24 Se deroga la ley que establecía pautas pa-
ra las convenciones colectivas.

24 El PEN aprueba los presupuestos de Córdoba,

71 MAR

restablecer las instituciones democráticas; tardaron 5 años para convencerse de que la única y mejor manera de convivir es la democracia; desea que cumplan.

- 24 Parcial cumplimiento del paro de 2 hs, con mayor incidencia en Fiat, Santa Isabel y EPEC. Bancos, comercio y transporte trabajan normalmente
- 24 Una asamblea de SEP levanta las medidas de fuerza hasta el 31/3 por 1188 votos contra 749, pero acatarán paros dispuestos por CGT.
- 24 No se concretaron aún las intervenciones a los sindicatos.

25 Comunicado N° 7 del Comando de Lucha de la CGT. Firman: Tosco (L. y Fuerza), A.López (UTA), M.Bagué (SMATA), J.C.Romero (UOM), Cortez (molineros), L.Verde (AOMA), J.Aizpurúa (SEP) y Juárez (FATUN). Condena la postergación del CCC. Ensalza la actitud de la SET, pero refirma las medidas de fuerza para el 26. Denuncia condiciones inhumanas en la Alcaidía. Reconoce la solidaridad de todo el país y especialmente paros en San Lorenzo. Ratifica objetivos y recomienda la realización de asambleas y actos en las puertas de los lugares de trabajo. Convoca a plenario de gremios para el 30.

25 Hábeas corpus para cerca de 50 condenados por tribunales militares a penas de 10 a 120 días, alojados en Encausados.

Catamarca y Neuquén.

24 Conferencia de prensa de H.Barrionuevo y J.Rodríguez; el secretariado de la CGT anula la convocatoria al CCC ante las declaraciones de Ferrer y la anulación de topes a las paritarias. Habría divergencias: Ruoci habría querido mantener la convocatoria para sacar plan de lucha; metalúrgicos, Luz y Fuerza y Smata deciden el levantamiento en correspondencia con el paso "positivo" del gobierno.

25 A. Mor Roig, dirigente de la UCRP es designado Ministro del Interior. Se modifica el Estatuto de la R.A.: A.A.Lanuesse, comandante en Jefe del Ejército y Presidente de la Junta de Comandantes, ejercerá también la presidencia de la República. Arduas consultas preceden la designación de Mor Roig; la aceptación fue respaldada por la mayoría de la MD del CN de la UCRP y luego tuvo apoyo unánime de la Hora del Pueblo

25 Se implanta la veda de carne vacuna por quincena alternada.

25 J.C.Uriburu presenta su dimisión como Síndico de Hidronor: "los medios empleados para instalar el nuevo gobierno y su visible contramarcha antirrevolucionaria me sitúan en el ~~descontento~~ disenso político.

Subraya el desconocimiento e ingratitud hacia quien "ostentó su investidura con humanidad de espíritu, carácter ejemplar, grandeza patriótica, perfil histórico y sentido revolucionario" y el agravio inferido a la investidura presidencial.

- 25 H. Barrionuevo desmiente el "alejamiento" de J. Rucci luego de una reunión de dos horas del CD de la CGT. Rucci habría planteado verbalmente su renuncia, porque el adjunto A. Romero concurrió al acto de derogación de ley de pautas en las paritarias, en el M. de Economía, sin consultarlo. Habría habido un viraje en pocas semanas en la línea neovandorista: 1) Respaldo a Rucci; 2) Convocatoria al CCC y rechazo del 25% de aumento; 3) Contactos con otros gremios para hacer frente común; 4) Si la CGT rechaza el endurecimiento, formar Intersindical para la lucha; 5) No retirarse de la CGT para mantener una oposición interna; 6) Acentuar la coordinación CGT-62. La nueva posición habría sido elaborada 2 semanas atrás por V. Calabro, ex vocero de la pacificación.
- 25 Declaración del PDC: la gravedad de la situación argentina no puede disimularse. "Más allá del sufragio", el país reclama cambios profundos y expresa no sólo malestar sino voluntad revolucionaria.
- 25 El Mov. de Trabajadores Radicales repudia la designación de San Sebastián en la SET, representante de "un nefasto período de regresión social", constituye "un agravio y una

71 MAR

71 MAR

provocación a los trabajadores argentinos" Firman A. Scipione y H. Solari Yrigoyen.

25 La CEPC entrega a los periodistas una nota del Acuerdo de Nucleamientos Docentes (CAMYP, CCID, CCERA y UNE). Se dirige a la ~~De~~ ~~la~~ ~~U.~~ ~~de~~ ~~la~~ ~~U.~~ y hace una crítica acerba y completa a la política educativa de la R. A. Societas: 1) Cambio total en la política educativa, previo relevo del equipo, que perdió la confianza de los docentes. 2) Diferir los cambios que hacen a la esencia del sistema educativo hasta la normalización institucional. 3) Solucionar de inmediato las aspiraciones económicas de los docentes y cumplir las leyes vigentes. 4) Solución inmediata y digna de los conflictos vigentes.

26 Versiones sobre dificultades de Guozden para completar su equipo: cordobeses no aceptan cargos y el III Cuerpo cuestiona a algunos de los nombrados.

26 Veintisiete detenidos a disposición del PEN son trasladados sorpresivamente a cárceles del Sur, a pesar de haberse hecho trascender que serían liberados a la brevedad; quedan alrededor de 70 en jurisdicción provincial

26 Culminan los paros de 2 hs. con cumplimiento parcial: el transporte dismuyó, acató el SEP. Luz y Fuerza realizó un acto en S. Rosa y General Paz; oradores, Murúa y Tosco.

26 La Mesa llama a plenario de las 62 para fi-

26 Asume A.A. Lanusse la Presidencia de la Nación. Asisten los radicales Mathov, Cantillo Ibarra, Elena; los peronistas Pérez Pardo, Lambí, Díaz de Vivar; ~~los~~ ^{el} conservadores ~~xxx~~ Aguirre Lanari; los democristianos Ordóñez y O. Puigrós. No concurren Balbín ni Paladino. Presentes, los sindicalistas Barrionuevo, Coria, ~~de~~ ^{egrete}, Peralta, Romero, Rosales, Loíacono, Giobanino, Maldonado, Venturini, Giraldini y Apicella. ~~xxx~~ Juran A. Mor Roig (presidente de la Cámara de Diputados en 1966, juró por el "statuto de la Revolución que lo derrocó"), M. del Interior, F. Manrique, M. de Bienestar Social, R. San Sebastián, secretario de Trabajo, S.

21 MAY

jar posición sobre los acontecimientos provinciales y nacionales y declara que "ningún peronista puede ejercer cargos públicos"

26 Se crea comisión estudiantil de solidaridad con los presos, que se incorporará a OSPPEG, cuya CL integran los sindicatos de Petroleros, Obras Sanitarias, Sitrac y Sitram, Agrupación de Abogados y Centros de Estudiantes de Filosofía y Medicina.

27 La CGT denuncia nuevas detenciones y ratifica la convocatoria a plenario. El comunicado N° 8 del Comando de Lucha denuncia el traslado de ^{presos} detenidos al Sur, la detención de los paritarios de Luz y Fuerza T. Di Toffino y N. Sánchez, reconoce el apoyo general y popular, ratifica las reivindicaciones y la convocatoria a plenario para el 30.

27 Asamblea de la Federación de Entidades Empresarias de Córdoba. Asiste J.B. Gelbard

Montero Ruiz intendente de Buenos Aires, E. Sajón Secretario de Difusión y Turismo, R. Panullo secretario general de la Presidencia

26 El decreto 15 de la J. G. ~~dispone~~ dispone dar por extinguida la sanción de 180 días de arresto impuesta a R.C. Rodríguez el 23/11/70 por el comandante de la Zona de Emergencia Catamarca.

26 Un artículo de G. Selser publicado en Montevideo informa que en el fin de semana previo a su derrocamiento, Levingston habría hecho imprimir carteles sin pie de imprenta ni firma, encabezados "Juéguese general" donde se lo incitaba a romper lanzas con quienquiera fuese, en defensa de metas nacionalistas; textos con afirmaciones sobre la responsabilidad de Lanusse en el 2° Cordobazo habrían sido escritos por Gilar-di Novaro.

27 A. Mor Roig cancela su ficha de afiliación a la UCRP.

27 La MD del CN de la UCRP emite declaración: "Deben hablar los hechos": La destitución de Levingston es positiva. El Presidente no puede violar su palabra de servir a la voluntad mayoritaria, sino al precio de irreductibles y definitivos enfrentamientos. Es imprescindible reconocer la vigencia de los partidos políticos y determinar el proceso "institucionalizador",

21 MAR

para manifestar la "solidaridad" de la CGE con los afectados por los sucesos del 15/3. "El país no soporta más postergaciones". Hay un "peligroso" avance de las empresas extranjeras (de las 100 mayores, 83 son foráneas). Los empresarios nacionales no tuvieron intervención en las decisiones de gobierno, pero ya no declinarán responsabilidades.

- 28 R. Cruet acepta la Intendencia de Córdoba
- 28 El SEP advierte sobre la situación de 2000 empleados p^ublicos nombrados en los últimos 3 años, sin estabilidad, que no tienen derechos laborales y cuyos contratos se informó serán cancelados el 31/3/71.
- 28 El ERP copia Canal 10 e irradia una proclama durante 18 minutos.

- 29 La intervención federal en Córdoba será mantenida "un tiempo más" dice Mor Roig a los periodistas. Guozden confirma el concepto, luego de una entrevista con Lanusse
- 29 LVI y Los Principios publican una severa declaración de la URP (Córdoba): total discrepancia con lo actuado por Balbín en relación con la integración del gabinete nacional, se niega a colaborar con el régimen, solicita

hanse afirmado que se recomendó por las líneas más representativas del sindicalismo argentino" (MT -276- p.226)

- y urgente resolver los problemas sociales, económicos y culturales.
- 27 La Comisión Nacional Intersindical considera "injustificada" la decisión del CD de la CGT de suspender la reunión del CCC
- 28 El gobierno debe tomar una rápida resolución acerca de la rehabilitación de los partidos, a riesgo de precipitar una crisis en su principal respaldo civil (la UCRP), dice un despacho de UFI. La línea Córdoba de ese partido, presidida por Illia, rechazó la incorporación de Mor Roig al gabinete; después de una discusión donde se debatió desde la expulsión hasta el pedido de reunión del CN, resolvió "no avalar" su incorporación al elenco "revolucionario" cuyo origen fue el derrocamiento de Illia en 1966.

- 29 Asume San Sebastián. Asisten numerosos dirigentes sindicales "participacionistas". El nuevo Secretario afirma que las paritarias seguirán en el mes de abril
- 29 R. Alfonsín, pres. del Comité de la Prov. de Buenos Aires de la UCRP sintetiza su posición sobre el nuevo gobierno: 1) Adhiere a la Declaración "Deben hablar los hechos. 2) Desaprueba la actitud

71 MAR
29

urgente convocatoria a plenario ampliado del CN para fijar la conducta del partido.

Comunicado de SiTraC-SiTraM: llama a ^{se-} ~~cont~~ ^{sur} y profundizar la protesta, advierte sobre la continuidad del régimen, reivindica la "línea sindicalmente clasista y políticamente revolucionaria", insiste en reivindicaciones anteriores y agrega aumento masivo de salarios del 60% a cuenta de convenios, funcionamiento en Córdoba de las paritarias de SMATA y Fiat, etc. Consigna la lista de presos de ambas plantas: G.Flores, F.Altamira, P.Saravia, A.Taborda, A. Giraud, G.Sciola, R.Ramis, J.Vargas, R. Rach, J.Silvetti, R.Argüello, G.Morel, V. Camolotto, J.Sánchez, M.Rodríguez. En el plenario del 30 propondrán nuevo paro activo.

29 La dirección de Luz y Fuerza en la resistencia comunica que los paritarios N.Sánchez y T. Di Toffino fueron detenidos a su salida del sindicato gráfico, luego de presentar informe sobre la marcha de la paritaria. Sanchez fue liberado, no así Di Toffino. El sindicato realizó paralización de actividades de 11,30 a 13,30, con acto callejero. Para las 21 se prevé Asamblea.

29 Extenso comunicado de ADIC: las consecuencias de los sucesos a partir de mayo de 1969 se sienten hoy "con toda crudeza" y contribuyeron a acelerar el estancamiento y desintegración económica de la provincia: ausencia de inversiones industriales, cierr

de Mor Roig. 3) Cita a la Junta de Gobierno de la URP provincial para analizar y juzgar ese hecho y los que afectan a la vida institucional del país.

21 MAY

rre de fábricas. Buenos Aires gana mercados que Córdoba no surte. Falta una política nacional que aliente al interior

- 30 Vuelve Guozden de Buenos Aires: logró aumento de más del 15% para empleados públicos y porcentajes variables para ~~juristas~~ judiciales.
- 30 Reunión de las "62" (enormes esfuerzos para conseguir quorum). Acuerdan propuesta para el Plenario de la CGT: normalizar la regional el 6/4, emplazar al gobierno para que levante las intervenciones sindicales y libere a todos los presos, exigir definición categórica a la CGT nacional, no hacer plan de lucha antes de la normalización. Concurren al plenario, pero la barra y los "independientes" exigen medidas inmediatas para plan de lucha. Al cierre de las ediciones no se había reunido el plenario.
- 30 La Asamblea de Luz y Fuerza resuelve: exigir inmediata libertad de Di Toffino, 2 hs. de paro por turno el 30 y 31 de marzo y el 1 y 2 de abril; asambleas en los lugares de trabajo al iniciarse los paros y actos en general Paz y Santa Rosa; retiro total de colaboración sin horas extra; cuarto intermedio hasta el 2/4.

31 Renuncia el M. de Gobierno A.S. Chiostrí. Se nombra al Dr. J. Carri Pérez. Se restituyen las 9 subsecretarías suprimidas por Riburu. Asumirá el nuevo jefe de Policía Cnel. Lella Frías.

30 Lanusse confirma a W. Kugler, Secr. de Agricultura y Ganadería.

30 Conferencia de prensa de Livingston: lee una declaración y no contesta preguntas. "Los intereses antinacionales me derrocaron", dice la declaración, que acusa a Lanusse de permanente "obstrucción" y lo responsabiliza por los sucesos de Córdoba del 15/3, junto con López Aufranc.

30 El CD de la CGT resuelve solicitar audiencias: A San Sebastián por el levantamiento de intervenciones a sindicatos; a Mor Roig por la libertad de los presos y levantamiento de órdenes de captura; a Manrique por un régimen de previsión acorde con las necesidades de los pasivos; a Lanusse, para hacerle conocer el pensamiento del movimiento obrero sobre la apertura política y la normalización institucional (no aceptarán elecciones con proscripción de candidato peronista a la Presidencia).

30 Ola de bombas en Buenos Aires, reivindicadas por la FAL

31 Reunión de la Junta ~~Civil~~ con el gabinete. Lanusse imparte directivas: política de "sensibilidad social". El centro de gravedad debe estar en el plano político. El objetivo es crear condiciones para el res-

71 MAR

1 Presentación de Fiat ante la SET denuncia medidas de fuerza y disminución en la producción de Forja desde 21/11/70 y en el resto de Concord desde el 30/3/71, además de los abandonos del 22, 24 y 26 de marzo. Pide ilegalidad del quite de colaboración.

31 En clima de gran tensión comienza el plenario de la CGT luego de infructuosos esfuerzos de las "62" para que se sesione en otra parte (para evitar la presión de las barras). Preside el único miembro que queda de la Mesa: el molinero A. Cortez. Informa Tosco sobre actuación de comando de lucha : Córdoba impidió que se consolidaran los designios de la R.A.; exhorta a mantener el ritmo de la lucha. Aplauso general. R. Contreras informa sobre su participación con Cöbrera en el plenario de Rosario. SiTraM solicita se declare traidores a Rucci y Coria, apoyado por SEP que incluye a Peralta y exige paro activo esta semana. SiTraM apoya paro para el 2/4 y denuncia detenciones de obreros de Fiat. Luz y Fuerza apoya y denuncia detención de Di Toffino. Por las 62 habla Méndez de SMATA: antes de los paros hay que normalizar. Propone cuarto intermedio hasta el 6/4. Incidentes. se vota: 15 por la moción peronista y 12 por parar el viernes. Sitrac y Sitram anuncian que harán paro activo el viernes. Smata aclara que si su gremio tuviera problemas haría lo mismo. Se nombra junta elec para la futura designación del Secretario? Cortés. Toral: UTA, SMATA, UOM y el molinero ~~Maximiliano~~. (Se sesionó con 29 organizaciones presentes)

tableamiento del régimen democrático, eficiente y estable.

31 Mor Roig anuncia la reestructuración del ministerio: Subsecretaría de Interior (G. Belgrano Rawson, ex P. de Centro de S. Luis) y de Asuntos Institucionales (M. Morello, PDP).

31 Asumen sus cargos nuevos mandos de la FAA.

31 Levingston declara durante 2 hs. ante una Comisión Militar designada por la J. de C. ~~de C. de C.~~ para determinar si debe iniciársele causa por transgresión al Código de Honor Militar

31 F. Manrique y Arq. Ugarte refutan afirmaciones públicas de Levingston que los acusó por haber presionado, desde la función pública, para que se diera un crédito a Lamusse Inmobiliaria en forma irregular.

31 "ensaje de la CGT al pueblo: "de no mediar hechos irreversibles" que terminen con la crisis "la propia institución de las FF.AA. seguirá arriesgando su prestigio, su irremplazable función nacional, su consubstanciación con el pueblo que las nutre y que busca reencontrarse con ellas, en la gran tarea de realizar el proyecto argentino".

31 El abogado de J.D. Perón, I Ventura Mayoral, solicita se declare prescripción de acción penal por estupro, ^{con} sobreesimiento definitivo, y se deje sin efecto el pedido de extradición.

21 MAR

31 "Sorpresivamente y precedido de extensos considerandos" la UOM se separa de las "62", "para actuar con la independencia que las circunstancias exigen," sin renunciar "a los principios ideológicos y doctrinarios de la Rev. Nacional Justicialista". Anuncian paros de 2 hs. por turno para el viernes 2.

31 La dirección en la resistencia de Luz y Fuerza se dirige públicamente a las autoridades de la CGT Córdoba, solicitando un plenario de gremios ~~para~~ el viernes 2, para rever la decisión tomada en la madrugada, ~~de~~ decidir paro general activo para el 6 o 7 con acto público y ~~para~~ designar comisión de solidaridad con los presos.

31 Una asamblea de SEP, por 288 votos contra 201 resuelve aceptar el aumento propuesto por Duoden como "de emergencia", rechazar incremento ~~de~~ de una hora diaria de labor, exigir cese inmediato de la intervención, ~~de~~ incluir en el nuevo plan salarial a todo el personal designado en los últimos meses de 1970, y se seguir negociando.

31 Pararán los docentes (UEPC). No apoya AGECE.

Abril 1971

21 ABR

1 La Cámara de Apelaciones en lo Criminal de Córdoba declara la incompetencia de la justicia provincial para cuestionar la detención de Di Toffino a disposición del PEN

1 La Comisión de Poderes de la CGT, cumpliendo mandato del plenario del 31, emite declaración: repudia represión policial contra obreros de Fiat con gravísimas lesiones, el atropello a la esposa del periodista Sosa, el traslado de presos al Sur, el trato inhumano a detenidos. Condena la pasividad complice de CGT nacional en el plenario de Rosario, y sus "antesalas" y pedidos de audiencias a los nuevos funcionarios "que usurpan el poder". "Emplaza a la dictadura" para que levante intervenciones, libere a los presos y deje sin efecto las órdenes de captura. Exige inmediata derogación de la pena de muerte y la legislación represiva.

1 Se deroga la ley 16894 que prohibía la actividad política. Se establece un plazo de 90 días para elaboración del "plan político" que incluye pautas para el Estatuto de los Partidos, sistema electoral y demás reglas para el proceso de "institucionalización". El lunes 5 comenzarán las entrevistas de Mor Roig con los "dirigentes representativos", de los cuales se da lista: Balbín, Galadino, Alende, Acuña Anzorena, Aguinaga, Thedy, Sandler, Sueldo, Solari. Se acelera la confección de los padrones.

1 La J. C. ~~C. M. M.~~ resuelve, sobre la base del dictamen de la comisión integrada por J.R. Alsogaray, Alte. V. Baroja y Brig. Gral. C.C. Armanini, que corresponde el juzgamiento de Levingston por un Tribunal de Honor.

1 En Fuerza Aérea, oposición de los cuadros con graduación inferior a comodoro a la conducción del Bríg. C.A. Rey: marginación de la aviación civil, retroceso de la industria aeronautica nacional, compras en el exterior con sobrepreses, no reactivación del área material Córdoba (paralizadas la mano de obra y la capacitación técnica)

1 La Comisión de Enlace de Entidades Agropecuarias (SRA, FAA, C.R.A. y Coninagro) reitera a Ferrer su ^{frontal} total oposición a la

71 ABR

política de carnes "por su total incongruencia con los objetivos que se dice perseguir". Piden derogación

1 A partir de hoy regirán las condiciones que se pacten en las convenciones colectivas.

1 Entrevista de CD de la CGT con San Sebastián: piden levantamiento intervenciones a gremios. Asiste H. Villaveirán, recién nombrado subsecretario

1 Con gran solemnidad se da a conocer el programa económico que pondrá ^{en} ~~la~~ práctica cualquiera de los 6 partidos de la H. del P. que llegue al poder.

1 En audición por canal 13 de TV, Balbín y Paladino respaldan la administración Lanusse.

2 En tapa de Los Principios, lista de precios de pescados, muy superiores a los fijados en Buenos Aires para sustitutos de la carne. Insiste al día siguiente: no consiguió audiencia con ninguna autoridad provincial o municipal: no hay precios máximos en Córdoba y el problema se agudiza con la veda.

2 Paro activo de 14 hs. en las doc. ~~de~~ ^{de} Fiat, con acto en puerta de Conco (habla Masera): por aumento de salarios, levantamiento de la intervención, contra leyes represivas, por libertad de los presos.

2 Paros de 2 hs. por turno en UOM. Paro de dos horas y acto en S. Rosa y General Paz de Luz y Fuerza es reprimido con gases.

Según comunicado del 11 al 14, en la fecha de firma de la ley el gobierno provincial cambió lista de restricciones que a su vez promete reconsiderar

2 La J. G. 44/3 analiza informe de Mor Roig y el plan económico de Ferrer.

2 Telegramas de la CGE a Lanusse y Ferrer: se ha desequilibrado la estructura de las paritarias; faltan reglas de juego claras para fijar los costos a raíz de la modificación parcial de las normas que rigieron la convocatoria

2 "Positivo diálogo" de la CGT con F. Manrique. Se trata ley de Obras Sociales, sistema previsional, aranceles médicos, ley de asignaciones familiares, cooperativismo, mutualismo y vivienda.

2 Dirigentes de 29 sindicatos y 1 agrupación (liderados por los "8" expulsados de las "62") constituyen "una entidad gra-

71 ABR

- 2 Un acto de la Agrupación de Abogados, por la libertad de C. Vanella y S. Buconie comienza en el Palacio de Justicia y debe proseguir en la escalinata.
 - 3 Renuncia el jefe de Policía R. San Martino, y acepta el cargo el Tte. Cnel (RE) R. Late la Frías, que en días anteriores aparecía como designado en los medios de comunicación.
 - 3 Finaliza la primera semana de veda de carne vacuna; alza artificial de precios y desabastecimiento.
 - 3 En local de la Unión Obrera Gráfica, asamblea general de Luz y Fuerza; Aprueba todo lo actuado por la "dirección la resistencia", repudia la represión de la víspera (9 heridos y 3 detenidos), aprueba la actuación de los abogados en defensa de los presos. Decide continuar la lucha: Paro de 2 hs. por turno el 7, no hacer horas extra. Exhorta a los otros gremios en conflicto a tomar medidas similares. Proponer en el plenario del 6: un paro activo inmediato con acto en Pza. Vélez Sarsfield, designación de comisión de solidaridad y visita a los presos, conversaciones con nucleamientos sindicales nacionales (Intersindical y "62" opositoras) para convocar a Plenario Nacional en Córdoba contra el participacionismo y colaboracionismo de la CGT Nacional; insistir en convocatoria al CCC. Expresa reconocimiento a los pronunciamientos sindicales, estudiantiles y políticos que denuncian la "instrumentación de una nueva expect
- mial peronista" separada de las "62".
- 3 En reportaje televisado, B. Bas desmiente a "evingston: dice haber leído memo de Lanusse en abril de 1970 criticando la política económica de Onganía por su sometimiento a intereses extranjeros y que Lanusse ratificó esos conceptos el 29/12/70 e insistió en la necesidad de nacionalizar la economía.

71 ABR

-284-

tativa esperanzada" para seguir con el programa antipopular y antinacional: el único medio apto es la soberanía popular.

3 Queda normalizada la regional V. María de la CGT. M.A. López (FOECYT) elegido por 19 votos, con 3 abstenciones y 1 en blanco, mientras 23 organizaciones se retiran antes de la votación, denunciando "maniobras". Veedor: J. Rodríguez (SMATA), secretario de previsión social de la CGT nacional.

4 Según despacho de UPI circulan copias de declaraciones de Onganía criticando al gobierno porque "se propone terminar" con la R.A. e intenta la resurrección "de la vieja política caduca y de las estructuras carentes de representatividad"; predice "horas sombrías".

5 Enrique visita Córdoba, analiza la situación provincial y recoge los problemas que se le plantean: hospitales, viviendas y casinos.

5 SiTraC y SiTraM comunican que en el plenario de la CGT propondrán inmediato paro de 14 hs con movilización y concentraciones y que se convoque desde la CGT Córdoba a un congreso de todos los sindicatos combativos del país para discutir plan de lucha nacional. Seguirá con quite de colaboración y paros parciales. Sobre el secretariado de la CGT anuncia que los cuerpos orgánicos de los dos sindicatos resolvieron por unanimi-

5 La Jedp ~~Córdoba~~ decide la instalación de la planta de aluminio en Madryn, autorizando a CODEPESMEL a contratar directamente con ALUAR, cuyo paquete mayoritario está en manos de FATE (directorio integrado, entre otros, por J.B. Gelbard y la familia *madanes*) 3

5 Mor Roig recibe a Balbín, quien declara que es indispensable la rápida institucionalización de los partidos políticos.

5 Mor Roig con los periodistas: plazo máximo para la "normalización institucional": 3 años. Paladino no concurrió porque tiene que consultar en "forma personal y

71 ABR

dad" no aceptar cargos hasta que no se produzca un profundo cambio de hombres y de política, excluyendo a los pretendidos dirigentes que se resisten a poner a la CGT al exclusivo servicio de los intereses de los trabajadores.

6 La comuna fija precios máximos para los artículos de primera necesidad

6 "Por primera vez en la historia de la provincia", abandono de tareas de la totalidad del personal municipal, por atraso en el pago de los sueldos de marzo.

6 San Sebastián cita ⁹/Rucci y le comunica personalmente: se deja sin efecto las intervenciones a 5 sindicatos de Córdoba, que se entregarán a sus autoridades vigentes el 17 de marzo. Habrá elecciones en Luz y Fuerza de Córdoba, ~~el~~ el sindicato Capital de FOETRA y la Asoc. de Trabajadores del Estado de San Juan. Rucci informa que San Sebastián estuvo en la fecha en Córdoba, donde "conversó con el Gral. A.López Aufranc sobre problemas laborales y el levantamiento de las intervenciones". San Sebastián subraya que "la paz social es de fundamental importancia en esta etapa"; anuncia otras disposiciones para que empleados estatales discutan convenios, estructuras más eficaces para las delegaciones de la SET, etc.

directa" con Perón. Si éste estuviera en Argentina y fuera presidente o secretario general de su partido, se dialogaría con él. Hay dificultades legales para que vuelva: no tiene pasaporte.

5 Se publican las "Bases del Plan Político" (instrucciones de la Junta a M.Roig para la política que debe seguir el ministerio del Interior)

6 Pascual A.Pistarini y Adolfo T.Alvarez (Comandantes en Jefe de Ejército y Aeronáutica en 1956) niegan a Onganía el derecho a titularse "jefe de la Revolución Argentina", como lo hizo en recientes declaraciones. Varela (Armada) no lo hace por encontrarse fuera del país.

6 Alende, luego de la entrevista con Mor Roig, declara que "pidió explicaciones al gobierno sobre si está buscando una transacción con agentes del liberalismo colonialista". Agrega que él, personalmente, no quiere elecciones antes de que la "evolución Nacional se haga. Luego tiene un altercado con el periodista A.Bufano, que le recuerda el pacto Perón-Frondizi a través del cual Alende fué elegido gobernador de Buenos Aires.

6 Un acuerdo piloto de la UOCRA por el 30% (24% real) de aumento serviría para destrabar las paritarias, que deberían haber finalizado el 31/3. San Sebastián hace gestiones.

San Sebastián a Rucci?

71 ABR

6 Dos reuniones de las "62" con vistas a la normalización de la CGT. En la primera, se propone que el secretariado esté integrado por 5 representantes de las 62 y 2 de los independientes; estos no aceptan. En la segunda se propone 5 por las 62, 1 para la UOM y 3 para los independientes. Aún así subsisten las discrepancias, y se demora hasta la madrugada del 7 la iniciación del plenario de la CGT.

7 Aluvión en Cruz del Eje por falla de un flotante del dique. Pánico. "Estrozos pero no víctimas."

7 Con la presencia de 42 organizaciones, periodismo y barra, delibera el plenario de la CGT desde las 2 hasta las 4. Se aprueba por unanimidad formación de una comisión de apoyo a los presos (propuesta de Luz y Fuerza), reunión de gremios combativos (SiTraC y SiTraM) y paro activo el 15 (UTA, apoyada por Sitrac y Sitram, Luz y Fuerza, viajantes, cerveceros, SEP y otros). Correa mociona (por las 62) un secretariado con 6 peronistas y 3 independientes. Estos aceptan pero piden cuarto intermedio para consultar nombres. Los peronistas proponen: SMATA, UTA, Panaderos, AOITA, Alecyt y UOM

7 Diálogo privado de Lanusse con periodistas, con compromiso de no publicar; a pesar de ello circula una versión, no desmentida. Lanusse niega posibilidad de amnistía para Perón: puede pedir reconsideración al Tribunal de Honor que lo degradó. Para que haya elecciones el pueblo tiene que "portarse bien" y debe "desaparecer la violencia". Los partidos deben "renovarse" y el gobierno espera esa renovación. Jamás se volverá al gobierno tripartito en la Universidad. Se entregará el gobierno al que gane las elecciones, aún a un frente de izquierda, pero si tuviera "un ápice de marxismo", "jamás le entregaremos el poder, porque yo no soy ningún idiota útil ni las FF.AA. tampoco". El tono general es prepotente: "se acabaron los piolas"; "yo tengo la sartén por el mango". Sobre la "vuelta al pasado": "no volveré a estar preso. No volverán los tiempos en que mi mujer y mis hijos no tenían a su padre. Se lo aseguro".

71 ABR -

- 7 En entrevistas separadas con Mor Roig. Sandler (UDEPA), H. Sueldo (PDC) y Acuña Anzorena (MID) coinciden en la positividad del regreso de J.D. Perón. Sandler pide amnistía para presos gremiales y políticos, levantamiento de estado de sitio, investigación de los asesinatos de Aramburu, Vandor, Vallese, Martins y Zenteno. Sueldo: plebiscito popular antes que una elección; libertad de los presos y amnistía que incluya repatriación de los restos de Rosas y regreso de Perón. Acuña Anzorena: el país no quiere comicios sino la profundización de la revolución, pero se puede aceptar como mal menor si son elecciones limpias.
- 7 Entrevista CGE-Ferrer. Solicitan aceleración de la argentinización de la economía, prevenir desnacionalizaciones, adecuar las inversiones extranjeras. Las medidas del gobierno no se corresponden con sus declaraciones.
- 7 Se firma convenio UOCRA (250.000 obreros) con 29% de aumento. Se acelera la firma de otros convenios.

10 Comunicado de SiTraC sobre laudo arbitral del 11/3: en ningún caso es posible sustituir por indemnización la estabilidad de miembros de comisiones previstas en convenios o por acuerdo de partes; es condición previa el desafuero por resolución de la Comisión Nacional de Relaciones Profesionales (caso Bizzi, Flores, Páez, Torres, M.

71 ABR

Giménez, M. Sigampa y J. Vargas ^{rescatados} (1971).

10 A las 17 parte para Neuquén omnibus fletado por comisión de ayuda a los presos, con delegados sindicales y familiares.

12 El intendente Crucet acepta la renuncia de L. Fernández (ex UCRP, expulsado por aceptar cargo de Bas) al cargo de secretario de gobierno de la comuna: alcoholizado, intervino en incidente con otros radicales en la madrugada del sábado 10

12 Por ley 18975 se deroga la ley 16894 que prohibía la actividad de los partidos políticos

12 L.Bravo (bloquista) y V.S.Lima (P.Cons. Popular) entrevistan a Mor Roig y piden acortamiento del plazo para elecciones. Tercera del Franco (Unión Popular) no concurre: la revolución nacional es el objetivo prioritario.

12 El Gral. Guglielmelli califica como contubernio la propuesta electoral, y afirma que acuerdan los partidos que formaron la "Concordancia" y la "Unión Democrática"; ninguna maniobra debe desconocer a Perón o marginar al pueblo; hay que rescatar la revolución nacional, que no se contradice con las urnas, pero debe precederlas: bastan 30 meses para hacerla.

12 Los 21 miembros del CD de la CGT presentarán a Lanusse un memo con 17 ítems: restitución del cadaver de Eva, ^{Perón} vuelta de ^{JDP} ~~de~~ ^{de} ~~de~~ ("Incondicional"), restablecimiento de la Constitución, derogación de leyes represivas, levantamiento de Estado de Sitio, amnistía, libertad de presos gremiales, libertad de elegir y ser elegido, anulación de ordenes de captura (en especial a Tosco), derogación de ley de prescindibilidad para estatales.

71 ABR

- 12 Rucci concurrirá a la entrevista ^{con} a "anuse se con algunos problemas en su frente interno: las "62 organizaciones nuevas" cuestionan la participación del P.J. en la H.del P. y la conducción de Paladino.
- 12 Solicita su pase a retiro el Gral. M.A. Viviani Rossi, jefe del E.M. del Ejército. Queda a cargo el oficial más antiguo de la fuerza, Gral. de División J.R. Herrera.
- 12 Manrique visita Tucumán y pasa revista a las necesidades de la provincia. El Sindicato obrero del Ingenio San Juan lo agasaja.

13 Un plenario elige en la madrugada del 14 el nuevo CD de la CGT hasta 31-12-71. S. General (H.A.López (UTA). Adjunto A.J.Tosco (L.y Fuera). Gremial M.A.Godoy (panaderos). Subs.Gremial E.R.Gómez (UPCN). Actas H.R.Castro (ATE). Prensa A.A.Quinteros (SMA TA). Administrativo J.S.Borelái (petroleros privados). Subs.administrativo M.Straus (AJMA). Previsión B.J.Malvar (Gráficos). Asisten 40 organizaciones (42 según circular de la CGT) sobre 71 gremios adheridos. En la primera quincena de setiembre, J. afirma: "nadie dudó, entonces, que funcionaría como elemento de control de los estallidos salvajes".

13 El PEN pone en libertad a 9 cordobeses: R.D. Sosa. J.Pandermani. A.R.Carrasco. J.J.Vélez. T. Di Toffino. R. Argüello. J.Delgado. R. Menguzzi. O. Rizzo.

13 Lanusse recibe en Casa Rosada al CD de la CGT. "En este problema de Juan Perón pienso ir mucho más allá de lo que Vds. se atreven a imaginar", habría dicho. Sajón informa sobre otras respuestas: no habrá limitaciones ni exclusiones; nadie que quiera contribuir positivamente será marginado; eso es voluntad de las FF.AA.; no se pactará con la violencia; se aumentarán las asignaciones familiares y se duplicará las que corresponden por esposa; a la brevedad reglamentación de la ley de Obras Sociales; apoyo a cooperativas, un millón de viviendas en 5 años.

13 Lanusse recibe a la CGE. Postulan la concertación de un acuerdo socio-económico entre el empresariado nacional y el sector laboral. Es "imperativo", dicen.

71 ADR

13 Marriquet anuncia el funcionamiento de un casino en Córdoba: 6 meses en Alta Gracia y 6 meses en La Cumbre.

13 M. López Salgado y J.E. Mena, abogados del foro Neuquino, presentan habeas corpus por 29 alojados en la Unidad 9. Cuestionan el régimen carcelario. No han sido notificados de decreto alguno del PEN que, de existir, sería irrazonable.

14 Comunicado de la CGT informa que el gobierno provincial prohíbe el acto programado para el 15 en Pza. Vélez Sarsfield. "Si persiste la medida" y se ordena la represión policial, se realizará en el local de la CGT.

14 J. comenta que con el nuevo secretariado se supera la crisis de 9 meses en la CGT local. Entrevista a H.A. López: la nueva CGT refleja "la unidad trazada en el combate". Va a Madrid a saber qué piensa Perón del regreso: no debe volver por negociaciones de transacción. La apertura es una trampa: sin procripciones vuelve el peronismo y el enemigo lo sabe. La conducción nacional de la CGT es "vacilante y negociadora", nada se logrará con participación, diálogo y colaboración: el único camino es la combatividad popular.

15 Paro de 14 hs en Córdoba. La policía cubre toda la ciudad. Los obreros de Fiat y Santa Isabel abandonan pero no intentan ir al centro. El transporte no funciona. Comunicados radiales y televisivos del III Cuer-

13) ^M Sanchez Sorondo ofrece amplio apoyo en su entrevista con Mor Roig. Lo exhorta a asumir la representación de los civiles en el gobierno y actuar con preéindencia de lo que piensen los militares.

13 Galadino inicia en Madrid consultas con Perón.

14 Reunión de la J. ~~del~~ C. ~~del~~ con la presencia del ministro y subsecretario de Defensa. Durante 4 hs. se analiza la entrevista de la víspera con la CGT.

15 Mor Roig pone en funciones las comisiones para el estudio del plan político. Hay una comisión coordinadora (representantes de las tres Fuerzas) y una asesora (12 juristas).

27 ABR

po invocan el Estado de Sitio. Por unas horas son detenidos A. Quinteros, L. Peludero y L. Villarreal de SMATA.

16 A las 20, conferencia de prensa del CD de la CGT. Informe de Di Toffino sobre su detención desde el 19/3. Para la semana proxima se ~~informa~~ realizarán actos relámpago con volanteadas. Si el 23 no están libres todos los presos, plenario general. El 30, acto en la CGT por el 1° de mayo y para considerar convocatoria a plenario nacional de gremios combativos. Saldrá un mensual de la CGT. El CD visitará barrios y parroquias tercermundistas para conocer sus necesidades.

16 La CD y cuerpo de delegados del SEP resuelven: 1) emplazar al PE hasta el lunes 19 por una respuesta integral al acta del 2/4 2) reunión el 19 a las 18 para considerar respuesta. 3) Si antes del 19 el PE dispone jornada de 6 hs., SEP mantiene trabajo de 5 hs. 4) Si el PE no contesta reivindicaciones elevadas en acta del 2/4, el SEP dará por aceptado su contenido.

16 Con posterioridad a la reunión del SEP, se da a conocer dos decretos, ^{(966) 467/71} con nuevas escalas de sueldos desde el 1/1, aumenta bonificaciones por antigüedad, reduce el aporte jubilatorio y aumenta la jornada a 6 hs.

16 Cambios en el equipo económico; se acepta la renuncia de W. Kugler y se nombra ^(San-Cor) a G. Perren/secret. de Agricultura y Ganadería se reemplaza a D. Fernández por J. M. Mazzarri en la presidencia del BCRA y a L. Anidjar por J. Quilici en la Secret. de Hacienda. En la presidencia del Banco Nación se nombra a J. Bermúdez Emparanza. Rumores sobre próximo reemplazo de Ferrer por la ineficacia ante la escalada inflacionaria.

16 El PEN sanciona la ley 18980 que modifica la 18610 de Obras Sociales en lo que hace a destino de los aportes: cuando no hay obra social estatal, para-estatal o mixta, los fondos van a la asociación "con personería gremial"; esta debe destinar el 70% de los fondos a prestaciones.

16 Llega Rucci a Madrid, Paladino concluye las entrevistas con Perón iniciadas el 13.

16 Sublevación en Río Gallegos, que continúa al día siguiente. La población apoya las medidas de fuerza de los empleados públicos por mejoras. Renuncia el gobernador ^{com. Carlos A. Reynelli} (nombrado por Onganía hace 4 años y 8 meses) y la población lo apedrea cuando intenta hablar ^a una manifestación que

pedía su relevo. Graves incidentes con la policía

21 ABK

17 Se firma convenio entre la Prov. de Córdoba y Lotería y Casinos para instalar casinos en 90 días. Se estudiará la cantidad y la ubicación.

17 Solicitada de "la población de Alta Gracia" agradece a Guozden, Lanusse y Manrique, que luego de "4 décadas" de frustraciones" hayan "establecido justicia" en materia de casinos. "¡Bienvenido a Córdoba, sr. Presidente de la Lotería Nacional de Beneficencia y Casinos, D.F.Oscar Magdalena!".

17 Quedan en Neuquén 21 cordobeses presos.

17 Manrique visita Catamarca

17 Solicitada de la UIA critica la incertidumbre, falta de confianza, indefiniciones y posiciones contradictorias en la política económica, el peligroso estatismo, el proceso político mudable y vacilante. "La industria no debe quedar marginada de las ~~graves~~ grandes decisiones" y "exige participar en la orientación de su futuro".

17 Acto del ENA en el Luna Park, con 15.000 asistentes. Críticas unánimes al gobierno. Declaración: "Queremos elecciones" no solo para votar sino para participar en la construcción de una nueva Argentina popular y democrática.

17 Rucci se aloja en casa de ^{de} Cesarsky ("compañero de cárcel en 1962"), en Madrid. Padlano declara que ambos tienen que hablar antes ^{de} que Rucci entreviste a Perón.

18 Los bancarios logran aumentos que van entre 46 y 50%. La mayor conquista en la historia del gremio.

19 Asume la presidencia del Banco de Córdoba L. Bringas Núñez. En el Directorio, D. Cavallo, también subsecretario de Desarrollo de la Provincia.

19 Telegrama colacionado de la CGT (firma A. López) a Presidente de la Nación y Mi

19 Las FF.AA. (decisión conjunta de los comandantes de las guarniciones locales) asumen el control militar y civil de Santa Cruz. Memorial de entidades industriales, comerciantes, profesionales y gremios pide se acepte la renuncia de Reynelli y asuma el presidente del Superior Tribunal

21 ABR

nistro del Interior: "reclamamos la libertad de todos los presos políticos y gremiales, levantamiento de órdenes de captura, a dirigentes". Otro a San Sebastián: "fijación inmediata de fecha de elecciones para Luz y Fuerza de Córdoba",

19 Luego de infructuosas gestiones para que sean adjudicados los departamentos en el piso superior de un edificio para supermercado del B° Nicolás Avellaneda que estuvieron vacíos durante 10 años, 14 familias los ocupan, con acta ante escribano y telegramas al Presidente de la Nación y al M. de Bienestar Social. ^{Se} Bautizan edificio A. Cepeda.

19 La SET designa a V. Canohar presidente de las paritarias de SMATA con Transax, Ilasa, GMD, Thompson Ramco e Ika ^{de} Renault y de SifraC y SifraM con Fiat.

20 Reaccionan Centros Vecinales por el anuncio de aumento del boleto de transporte. Recuerdan que en diciembre se prometió no aplicar incrementos sin mejoras; varias declaraciones

20 Asamblea del SEP resuelve paro desde el horario de entrada el 21 y abandono a las 10. El 22: paro y abandono desde la hora de entrada, posterior concentración en el local gremial y marcha por el centro hasta Casa de Gobierno.

como lo estipula la constitución provincial, hasta que el PEN designe ^{sucesor}

19 Arresto de 60 días a Guglielmelli por sus declaraciones del 12.

19 El PEN dispone paralizar por 2 años los lanzamientos en juicios de desalojos contra los ocupantes de inmuebles sujetos a expropiación por la ley de erradicación de villas miseria.

19 Reunión de Perón con J. Paladino, J. Rucci, L. Miguel, C. Demicheli. J. Cesarsky declara que se realizan gestiones para repatriar los restos de Rosas.

19 M. Amadeo apoya el retorno de Perón. I. Rojas se opone terminantemente. El primero lo considera "prenda de pacificación" y anuncia que comparte en algunos puntos la declaración de Onganía del 4 de abril. Mor Roig aclara que el gobierno no comparte los conceptos de Amadeo ("la vieja política de los partidos" terminará en un fracaso).

20 Ferrer: el gobierno aplicará una vigorosa política de expansión de la demanda. Condiciones básicas positivas para la expansión. Hay que modificar la tendencia declinante que arranca en el 2º trimestre de 1970. No se levantará la veda de carne vacuna.

20 Frondizi por TV: propugna amnistía total incluyendo a Perón. Desacuerdo con la política económica y con el enfoque del

71 ADM
20 Por dto. 404/71 del 19/4 recuperan su libertad S. Buconic, A.E. Iscaro, J. Vargas, M. Guzmán Machado y A. Carrasco.

20 Primera citación a la paritaria de Concord.

21 Asume el nuevo M. de Economía y Hacienda, Fco. Wallana (h).

21 ADIC entrevista al gobernador; inquietud ante el nuevo proyecto de régimen para la industria de automotores; Córdoba debe ser consultada.

21 El Dr. Curutchet, en el local de petroleros privados, convoca a conferencia de prensa para informar sobre situación de los presos en Neuquén y Córdoba desde mediados de marzo. Informa, además, que los cordobeses ^{Reserven} Neuquén repudian al abogado de la CGT, F. Torres, que solicita permiso para verlos en el M. del Interior. Comunica que en el Sur se han constituido comisiones de solidaridad, impulsadas por Mons. de Nevares.

21 Conferencia de prensa de la delegación de dirigentes gremiales y familiares de detenidos ²⁰ llegada el martes/dsde Córdoba, en el salón parroquial de Bouquet Roldán (cerca de Neuquén). Presentes los 5 liberados en la víspera y los lres. Mena, Albar Díaz y Ahumada. Preside Maserá, acompañado de Sufi,

PERU al designar a Mor Boig. No amnistió a Peón en 1958, y anuló las elecciones de 1962 porque no tenía el poder. El país necesita inversiones internas y externas y la valorización del salario.

20 Peron recibe a J. Romero, miembro del Cons. Superior del P.J. y a J. Paladino. Rucci opina que la reunión de la víspera fue "protocolaria" (sic) y afirma que Perón respaldó la actuación de la CGT normalizada.

21 Perón recibe al Cnel. ~~Mazzilli~~ Cornicelli enviado personal de Lanusse presentado por Paladino. Se graban los juegos de cartas, con 180 minutos de duración (la entrevista duró 4 hs.) Se guarda absoluta reserva hasta 15 meses después, en que López Rega la vende a periodistas.

21 Licastro da a conocer una carta de Perón del 5/4, anterior al viaje de Paladino. Los "agentes de la dictadura", dice, tienen problemas graves y necesitan dialogar; a nosotros nos basta "combatir por todos los medios"; en el gobierno cambiaron algunos hombres pero se mantiene la orientación. Se sugiere ~~profundizar~~ acordar con los otros partidos "a fin de imponer una conducta a la dictadura" pero sin profundizar más que lo indispensable. Aconseja la "mayor prudencia" encarnada en la "mayor desconfianza", porque el llamado a elecciones tiene "sus acechanzas y peligros". No abandonar la "lucha revolucionaria empenada por los grupos activistas de nuestro movimiento"

71 Adm

Clavero, Villalba y el cura Giacaglia, pá-
 roco de Ferreyra. Agradecimiento a la co-
 misión local de apoyo a los presos, aboga-
 dos neuquinos, agrupaciones estudiantiles y
 y comisión de Gral. Roca y Mons. de Nevares.
 No se permitió el acceso a la cárcel a
 dirigentes de Sitrac y Sitram pero si a
 "desprestigiados mensajeros de la CGT y a
 su asesor F. Torres" que "fue repudiado de
 viva voz" por los detenidos. La delega-
 ción está integrada por 31 personas. Sur
Argentino consigna declaraciones de Iscaro,
 Guzmán "achado, Buconic, la madre de Macha-
 do, la mujer de Vargas.

21 Comunicado del SEP: recuerda que la jornada
 de 5 hs fue impuesta por Caballero para no
 aumentar los sueldos. Que el aumento de e-
 mergencia de 10.000 m\$n pedido en oct./70
 fueron concedidos 7.000 en abril del 71,
 y con la imposición de 6 hs. Pasaron 3 go-
 biernos y 45 días de lucha activa. Niega
 que la falta de obras y servicios se deba
 a huelgas y poco trabajos; ^{se origina en} una legión de a-
 sesores y funcionarios con altos sueldos y
 la deuda de coparticipación por 50.000
 millones de m\$n desde 1966. El conflicto
 se agrava con paros, manifestaciones y de-
 claraciones de la gobernación y distin-
 tas reparticiones.

21 Nutrida manifestación de estudiantes de la
 UTN entrega memorial en Los Principios
 contra obligatoriedad de los cursillos de
 ingreso. Hay varios detenidos, luego libe-
 rados por el jefe de Policía.

- 22 Barricadas en B° Avellaneda, ante versiones sobre desalojo compulsivo del "Edificio Cepeda", que luego son refutadas por el M. de Bienestar Social provincial a una delegación; a la vuelta de la misma se dejan sin efecto las medidas.
- 22 Asamblea del SEP decide, por 692 votos a 630, abandono de tareas todos los días hasta el miércoles 28, en que se hará paro total y nueva Asamblea.
- 22 Acto en el hall de la Municipalidad por iniciativa de sectores opuestos a Ugarte (titular del gremio), por rumor de cesantías a 500 agentes sin antigüedad, la situación en Higiene Urbana, el peligro de aumento de una hora en la jornada y otras reivindicaciones.
- 22 Acta Fiat-SifraC en la delegación de la SET: se levanta el quite de colaboración.
- 23 La Asamblea de municipales exige medidas de fuerza y crea Comisión de Lucha
- 23 Conferencia de prensa del SEP con presencia de titulares de CGT (López y Tosco): informan sobre las medidas dispuestas en la asamblea del 22 y el apoyo de la CGT. Se subraya el rechazo al aumento de hora rio
- 23 Ambiente tenso en acto de colación de grados de 105 egresados de la Fac. de Cs.
- 22 Entra en funciones la Com. Asesora del plan político: P. Ramella (peronista), C. Fayt, M. J. López, J. Oyhanarte, J. Vanossi (UCRP), A. Spota (UCRI), A. Rouzaut, N. Botana, C. Bidgain y G. Bidart Campos. B. del Carril no acepta. La Com. Coordinadora, que recibe ese asesoramiento está integrada por los Subsecretarios de Interior y Asuntos Institucionales, G. Belgrano Rawson y A. M. Morello y los representantes de las FF.AA. Gral T. Sánchez de Bustamante, Brig. A. L. Ypres Corbat y Contralm. V. Pereyra Murray. Deben preparar, antes del 30/6, los anteproyectos sobre reforma constitucional, estatuto de partidos y ley electoral.
- 22 Termina la segunda ronda de la reunión Perón-Paladino-Miguel-Rucci y "Gayetano Demichillo" (UOM de Rosario); las conclusiones se conocerán en Buenos Aires. Rucci afirma que el momento del retorno de Perón se acerca gracias a la "apertura" de Lanusse.
- 23 La H. del P. reclama la "urgente restauración legal" de los partidos políticos.
- 23 Declaraciones de F. Suárez (ex presidente de YPF bajo el gobierno de Illia) sobre el cadáver de Eva Perón: las autoridades de la Rev. Libertadora se proponían devolverlo al primer gobierno constitucional cuando la Argentina estuviera "pacificada" El C.G.R. atribuye a una fuente oficial la información sobre la inminente devolución del cuerpo y que hay negociaciones firmes

71 ABR

Exactas, Físicas y Naturales de la UNC. en nombre de los egresados. Los graduados exigen que el discurso se e- labore colectivamente y que los diplomas sean entregados por el personal no docente, a lo que se niega el decano Eng. R. Magallanes, rehusándose a hablar en el acto.

con Perón: se accedería a muchos de sus reclamos si se compromete a contribuir, en un tiempo determinado, a crear condiciones para la salida electoral y la asunción y marcha regular de un gobierno "de amplia base popular."

24 Luego de largo debate (intervención principal de delegados de gremios en conflicto) sobre la situación del mov. obrero en Córdoba, el plenario de gremios ^{confederado} dispone paro de 14 hs. para el 29/4 con concentraciones y actos públicos; condiciona el levantamiento a solución de los conflictos de SEP y municipales y libertad de detenidos antes de ^{miércoles} mediodía del ~~juernes~~ 28. También acto dentro del local de la CGT el 30 (conmemoración del 1º de mayo) y un festival para reunir fondos para los presos.

24 En despedida a 70 coroneles que pasan a retiro, Lanusse dice: "Las FF.AA. y el pueblo están en la tarea de concretar el GAN ...será necesario demostrar que somos capaces del juego limpio y que queremos, de una vez por todas, la conciliación".

24 Se posterga el paro nacional fijado por el Acuerdo de Nucleamientos Docentes, al haberse abierto el 22/4 una instancia de diálogo.

24 Asamblea de municipales y reunión de prensa: paro desde las 10 hs del 26/4 con abandono de tareas y concentración en la Intendencia; se plantea estabilidad (hay circular sobre cesantías) contra la aplicación de la ley de prescindibilidad de 1969 ya que se sostiene que en su anterior actuación Crucet cesantó a 700 empleados y ahora amenaza a 1.500.

24 Larga reseña de SiTraC y SiTraM sobre la visita de A. Curatchet y M. Giménez a los detenidos en Neuquén, con detalles sobre su estado de salud y condiciones de vida. Se menciona las facilidades que obtuvo Rucchi para visitar el penal y el repudio que recibieron, ^{el y la CGT, de la prensa}

21 ABR

25 "Declaraciones de Lanusse a la TV española: ofrece "juego limpio, sin pactos ni componendas" para construir "una democracia moderna, estable y eficiente, sobre la base del más absoluto e integral respeto a los derechos humanos"; el gobierno dió el primer paso; ahora todos los argentinos deben contribuir.

25 Despacho de UPI: "Semana decisiva para el GAN". Ahora depende de las resoluciones que se tomen en Madrid, luego de consultas de una semana de los dirigentes con Perón. Hasta ahora no hubo declaraciones.

26 Abandono de tareas a las 10 y acto en el hall de la Municipalidad. Primera huelga "en muchos años" desatada por la oposición al "vitalicio S, Gral. M. Ugarte" de SUOEM. Concurren Tosco y López para dar el apoyo de la "nueva CGT". Ante el discurso de Tosco, por la "justicia social y la liberación nacional", una voz grita: "Aprendé, ché Ugarte!". Una comisión presidida por Ugarte entrevista a Crucet en presencia de periodistas. El intendente desmiente supuesta intención de cesantías y hace reconocer a Ugarte que es falsa la acusación de haber producido 750 despidos cuando fue M. de Obras Públicas. Se compromete a estudiar y satisfacer en la medida de lo posible una larga lista de reclamos. La Asamblea que debía tratar las respuestas de Crucet es copada por los matones de Ugarte, armados con postes de las pancartas, que golpean violentamente a los

26 Mor Roig declara que las condiciones para el regreso de Perón estarán dadas sólo cuando se haya logrado la pacificación; se creó un clima de expectativa inmediata y esto es un "proceso". Preguntado sobre si la intervención del peronismo en las próximas elecciones es con o sin Perón, responde: "es algo indivisible. El peronismo reconoce la existencia de un líder" que es Perón.

26 Por primera vez en 15 años aparece Perón en la TV argentina. Sostiene que el problema económico es la descapitalización: "Yo no conozco otra manera de capitalizar al país que trabajando. El trabajo es la base del capital. El capital no es más que trabajo acumulado. Siendo así...es necesario que todos los argentinos nos pongamos a resolverlo".

26 En un congreso juvenil en Rosario, donde se proclama la intención de "construir una

71 ABR

presentes: "un grupo de enardecidos se vi no contra nosotros a ciegas", Ugarte no pudo controlar su propia maquinaria, informan algunos lesionados, y gritaba: "Idiotas, por ustedes me van a intervenir el sindicato".

26 Siguen las medidas del SEP pero suspenden las manifestaciones, que trasladan al paro del 29.

patria socialista a través del peronismo", se escucha "tape" de Perón donde afirma que el justicialismo debe estar organizado tanto para la lucha de superficie como para "hacer frente a las formas cruentas". Ducha fría a las propuestas de Lanusse, dice despacho de UPI.

26 En Madrid se anuncia que Perón parte para un mes de vacaciones. López Rega anuncia que sólo J.D.Perón, su esposa y él mismo están autorizados para formular información sobre las conversaciones políticas de la semana pasada.

26 Protestas e incidentes estudiantiles en Rosario, por el tope de 1500 tickets para el comedor, habiendo 4000 estudiantes inscriptos, y en La Plata, donde el prof. Duncan Parodi denunció a estudiantes por "actividades subversivas".

Quiso, se crea
En Rosario, un Congreso ~~de origen~~ a la Federación Nacional de Estudiantes, que abomina de la Reforma de 1918. Oposición a toda salida electoral, incluso a través del ENA. Propone la toma del poder por medio de la guerrilla. Adhesiones: Movimiento de Sacerdotes del Tercer Mundo, Grupo Cine-Liberación, Juv. Revolucionaria Peronista, Comisión Coordinadora del Peronismo Combatiente, FEN de Córdoba. Hablan G.Rearte y F. Solanas, entre otros.

27 Por Dto. 710/71 el PEN libera a M.A. Frone, M.I. Quiles, J.C. Perchante y G.D. Morell, ~~en~~ cordobeses presos en Neuquén, y a A. Girau-

27 Lanusse ofrece un almuerzo al M. de Educación J.L. Cantini y a los rectores de las Universidades nacionales, con asistencia

do y G.J. Puertas en Córdoba.

27 Nota del M. de Gobierno J. Carri Pérez al S. del SEP R. Kerreyra invitándolo a un diálogo conciliatorio, con dos condiciones: 1) levantamiento de las medidas de fuerza y cumplimiento del horario de trabajo; 2) La comisión negociadora debe tener plenos poderes para dar término al conflicto, sin limitación alguna.

27 Un informe citado por J. afirma que la industria metalmeccánica de Córdoba tiene mayores costos que la misma rama en Buenos Aires: 9,1% en salarios (semana de 44 hs contra 48 de Buenos Aires); 10% en energía, y que la incidencia de los combustibles pesados es "0,32% más en la producción total". En cuanto a los fletes, no da la incidencia en costos, pero dice que llevar la producción a Buenos Aires cuesta entre 171% y 329% más que traerla.

27 Notas de la Cámara de la Industria Metaldrgica de Córdoba y del Centro Comercial de Industrial al S. de Industria y Comercio Gral Chescotta: fuertes objeciones al proyecto de reconversión de la industria automotriz: significa la liquidación de la industria cordobesa. Citan un estudio conjunto de las entidades firmantes más la Asociación de Industriales de Córdoba, la Bolsa de Comercio y la Federación Económica.

28 A las 2,50 de la madrugada, en un control de vehículos, se detiene a A. Tosco, junto con Di Toffino y Moro y llevados a la cen-

del jefe del EMI (Brig. E. Martínez), al Secr. Gral. de la Presidencia (Gral. Pannullo) y el Jefe de la Casa Militar (Gral. García Enciso).

27 J.D. Paladino afirma que J.D. Perón acepta el diálogo con el actual gobierno y que "desea retornar cuanto antes al país". En Ezeiza lo reciben más de 3000 personas. Paladino plantea que el paso inmediato es exigir al gobierno que aclare su posición sobre aquel regreso y devuelva los restos de Eva Perón. Concurrirá a la entrevista con Mor Roig y ello debe interpretarse como aceptación del diálogo Perón-Gobierno.

27 En reunión del CD de la CGT Rucci afirma que "hay un solo líder y jefe, y está en Madrid". Nadie debe pretender reemplazarlo.

28 Lanusse realiza reunión informativa para oficiales de la guarnición Córdoba (Ejército y Aeronáutica), autorizando dos pre-

71 ABR

tral de policía, se los incomunica. Conferencia de prensa con denuncia en la CGT y comunicado de la dirección en la resistencia de Luz y Fuerza

28 Asamblea de SEP para dismutir la propuesta de Carri Pérez la rechaza (es previo la efectivización de los contratados y el reconocimiento de las demandas) y decide seguir con las medidas de fuerza y repudiar la visita de Lanusse a Córdoba. Manifestación en el centro.

28 Frente a la CGT se unen los empleados públicos y los de Luz y Fuerza; realizan un acto que es reprimido con gases.

28 FOETRA Córdoba ratifica paro de 24 hs. en la fecha, acatando la medida nacional contra la dilación por las tratativas con la SET, y adhiera también al paro general de mañana.

28 Por la noche, en medio de general expectativa, se reúne el plenario de gremios de la CGT, repudia las detenciones de Tosco y sus compañeros, y ratifica el paro del 29. Faculta al secretariado para estructurar un "plan de lucha", decreta el estado de alerta y convoca a nuevo plenario para el 10/5 si antes no se hubieran producido libertades.

28 J. informa que Guozden habría planteado a Mor Roig que la detención de Tosco sólo agravaría el panorama cordobés. En el viaje de vuelta, el Presidente habría accedido a conceder la libertad, pero el ataque de la FAR a un camión militar endureció a los

~~antes~~

guntas escritas a cada asistente). Las respuestas son extensas y satisfactorias.

28 Conferencia de prensa de Lanusse; sobre el eventual retorno de Perón; no hay ley o decreto que determine que Perón haya tenido que salir del país, y aunque existan causas judiciales aun no prescriptas, ellas no son impedimento para regresar. El presidente afirma que él tiene "verdadero deseo de pacificación" y al preguntársele si dialogaría personalmente con Perón contesta que "los hechos van a dar la respuesta"; "no deperde de mi conducta ni de mi actitud".

28 Conferencia de prensa de Mor Roig en Córdoba: No habrá proscripciones ni fraude; se hará juego limpio; ¿qué más se pretende? Tosco fue detenido por la orden de captura del 15/3.

28 "reunión del CD de la CGT escucha mensaje grabado y nota de Perón: "si todos están animados por un sentimiento honesto y elevado se arribará a un "acuerdo indispensable". El CD cita a reunión de secretarios generales y comisiones directivas de gremios para que Rucci informe sobre la posición de la CGT respecto del 1° de mayo. No hay pronunciamiento sobre el paro de mañana en Córdoba, porque la regional no notificó a la CGT.

28 El Consejo Superior del ~~...~~ presidido por Paladino decide exigir al gobierno que reduzca a 18 meses el plazo para las elecciones y que se aplique el ballottage.

71 ABR

altos mandos. Por su parte, la CGT local no se lanza a la oposición frontal, sino a paros sorpresivos y actos relámpago en el centro, con el propósito de "negociar" y aduciendo cansancio obrero por los repetidos paros.

29 Paro de 14 hs por cese de las intervenciones sindicales y libertad de los presos. El 7º paro general en 120 días. Actividad nula a partir de las 10. Los comercios no abrieron. No se dictan clases. Severo dispositivo policial en puertas de fábricas y en el centro. No hubo manifestaciones ni actos. Comunicados radiales y televisivos de policía y III Cuerpo.

29 Por la noche, mensaje de Guozden: el 22/3 encontró anarquía y paralización. Ahora Córdoba tiene gobierno y éste quiere cumplir con su deber. Enumera tareas y logros. Acentúa su disposición al diálogo.

29 Tosco es puesto a disposición del PEN y trasladado a Buenos Aires. Repudio del Sind. de Luz y Fuerza de Villa María. Di Toffino y Moro quedan libres.

29 Reunión de presidentes de los Centros Vecinales con Crucet: respaldan su gestión y reconocen validez a su criterio sobre el problema del transporte público.

71 ABR

30 Entrevista del Consejo Superior del MNJ con Mor Roig. Concurren J.D. Paladino, J. Larrauri, A. Cavalli, R. Ares, E. Casas, I. O. Ratti, H. Saing. Declaran que el regreso de Perón depende en parte del gobierno, en parte del MNJ pero "en gran medida también del propio Perón". Plantean: a) retorno; b) "gestos de Eva Perón; c) amnistía amplia pero que no comprenda a Perón que queda por encima de ella. Afirman que la entrevista fue positiva, encontrando "alta comprensión". Mor Roig sostiene que no hay impedimento legal para el retorno, aunque deben considerarse algunos aspectos judiciales y el "ínfimo problema del pasaporte". Sobre si "descarta" que Peron pueda volver a ser Presidente, contesta: "en política todo es posible".

30 Mensaje de Lanusse al país desde Río IV. Terminar definitivamente con las luchas estériles y superar los errores del pasado. Olvidar agravios, terminar con los antagonismos, las FP.AA. convocan al GAN. Juego limpio, apertura amplia sin limitaciones ni exclusiones, exige renunciamentos de todos. Anuncios concretos: usina atómica en Córdoba, reforma impositiva para impulsar el crecimiento de la economía, universidades nuevas en Comahue y Concepción del Uruguay, una planta de papel para diarios. Vino a Río IV a crear universidad nacional. Recibimiento clamoroso, auto cubierto de flores, plaza colmada, cartel de la UAF. Es indispensable la paz social: sin topes

21 ABR

se firmaron 247 convenios para 3 millones de los 4 millones de trabajadores. La posibilidad del GAN se opone a los propósitos de los agentes del caos: no se ahorrará es fuerza para reprimir y castigar la campaña disociadora, con el apoyo del pueblo que repudia el crimen político. La R.A. no fracasó: busca restablecer la democracia representativa con orden dentro de la ley y la justicia

30 En Rio IV Lanusse recibe a T. Almaraz, S. ^{quel.} de la CGT local, que expresa la "satisfacción de los trabajadores por permitirseles dialogar con el primer magistrado" y por la creación de la Universidad, y manifiesta la inquietud de la CGT por la proliferación de pequeños partidos: debe encauzarse la voluntad popular a través de 2 o 3 fuerzas políticas para que el próximo gobierno tenga respaldo amplio.

Mayo 1971

21 MAY

- 1 Delibera ~~los~~ ^{el CD} de la CGT: habría "plan secreto" que podría incluir paro general de 24 hs. por conflictos gremiales, más detención y traslado de Tosco.
- 1 A comienzos de mayo, J. afirma que "abogados de sindicatos 'legalistas'" impulsan una alianza del peronismo duro que desborde la H.del P. y arranque gente al ENA. A la cabeza está Obregón Cano (con votos en el peronismo y "pasable" para la izquierda); se incluiría dirigentes de origen frondista y grupos duros de la UCRP. / En contra estarían la derecha peronista con Antún, el PC, los radicales de Gamoná, la izquierda peronista y los marxistas no tradicionales. Estos dos últimos "no parecen entusiasmados, por ahora, con la salida electoral".
- 2 Los Principios transcribe el estudio entregado por Guozden y ABIC a Chescotta sobre la industria automotriz. El proyecto de re conversión aumentará las tensiones sociales; se comparten los objetivos, pero: a) las inversiones para autopiezas en el in

- 1 Mensaje de Rucci por radio y televisión: la CGT "no es órgano de ningún partido político" pero "tiene objetivos políticos supremos que hacen al destino de la Nación" (devolución de los restos de Eva y retorno de Perón entre ellos). Si se persiste en mantener las estructuras injustas "la violencia se entronizará". La lucha de la CGT derrotó la desunión, la congelación de salarios (logró las paritarias), la ley de topes, la desvirtuación del INOS, las intervenciones gremiales, los designios de someter a la CGT al oficialismo y "la infiltración ideológica de origen foráneo que pretende subvertir la clara identificación nacional de nuestra doctrina". Quedan: legislación represiva, presos, gremios intervenidos, falta de solución para jubilados, vivienda y salud, y la inflación. "Si es necesario" se adoptarán medidas. Pero lo más importante es "restaurar la unidad nacional" para "una irrestricta democracia social".
- 2 Mor Roig inicia gira por la Patagonia y declara que con sus actuales funciones considera culminada su carrera política.

21 MAY

terior deben tener garantías de permanencia; b) las terminales con radicación en Córdoba deben ser incentivadas y eximidas de la obligación de producción mínima anual. Toda otra orientación destruirá la industria radicada en el interior, producirá la pérdida de control nacional sobre la ^{producción} ~~industria~~ y acentuará las tensiones sociales.

- 3 Guozden recibe a la "Federación de Entidades Empresarias; los industriales piden uniformar en todo el país el sábado inglés.
- 3 El Plenario provincial de la Mesa Redonda Peronista Permanente ^(Antin) invitó a los Montoneros a "insertarse en la conducción regular del Movimiento"; primera respuesta a los pedidos de JDP de que no se excluya de la unidad a las "formaciones especiales". La reunión en Calamuchita (2500 asistentes) expresa "desconfianza" frente a la apertura del gobierno y ~~expres~~ declara "con Perón, todo; sin Perón, nada". Las bases abuchean a Settembrino.
- 3 Una asamblea de SEP con más de 2000 asistentes dispone suspender por 5 días ^(hábiles) las medidas de fuerza, cumpliendo 5 horas de trabajo desde el 4/5. Ratifica a la Comisión de Conciliación y aprueba el mandato conferido; Cuerpo de delegados y CE en sesión permanente; los resultados de la negociación deberán ser considerados por los cuerpos orgánicos y durante su transcurso se hará

- 3 Lanusse recibe a UIA y ACIEL. Ambas ofrecen colaboración para pacificación y reactivación económica. UIA pide asegurar el derecho a la propiedad y restablecer el principio de autoridad y respeto a la ley, contener la inflación, reforma impositiva y reglas del juego claras para la inversión extranjera, suprimir retroactividades y "quitas zonales".
- 3 Devaluación 7\$ ley 4,12 por dólar. El primer valor fijado por la RA (9/8/66) fue de \$n 218. Se fijan precios mínimos para todas las etapas de la comercialización de los granos.
- 3 Comienza en Tucumán la reunión de M. de Economía de todo el país. Ferrer anuncia que hay la posibilidad de ajustes salariales a fin de año para mantener ^{la capacidad} ~~mixta~~ adquisitiva de los ~~trabajadores~~.
- 3 J. comenta que el inminente reingreso de los "8" a las "62" se complementaría con una política de mano dura de las "62" con las regionales rebeldes como Córdoba. El

21 MAY
asambleas de esclarecimiento. Se acatarán todas las medidas de fuerza dispuestas por la CGT. Se hizo presente A. López, para expresar la solidaridad de la CGT con la "actitud combativa" del SEP.

peronismo gremial, donde se afianzó Rucci, harfa "buena letra" en el marco de la estrategia global del peronismo.

3 UEPC adhiere al paro dispuesto por el Acuerdo de Nucleamientos Docentes para todo el país el 5 y 6 de mayo. AGEEC adhiere sólo en ^{apoyo} ~~adhesión~~ a los jubilados y si Manraque no descongela el índice 500 (estancado desde 1967).

3 Plenario de las "62". Los legalistas se niegan a escuchar cinta de Jorge Antonio traída por Labat, que presiona por un viaje de una delegación cordobesa de las 62 (todos ortodoxos menos López) a Madrid. López retarda ^{ría} la partida, mientras se mantiene la incertidumbre sobre la negociación Lanusse-Perón y para no obligar a JDP a pronunciarse sobre la CGT cordobesa luego de su reciente respaldo a Rucci. Los ortodoxos (que, según J. habrían tenido entrevistas con San Sebastián) se oponen a la escalada de movilizaciones por la detención de Tosco. López ^{está} entre la presión ortodoxa de un lado y Luz y Fuerza y Sitrac y Sitram del otro.

3 Conferencia de prensa del CD de Luz y Fuerza en la CGT. Presentes, López, DiToffino, Contreras, los asesores Garzón Maceda, Muñúa y Becerra y numerosos simpatizantes. Se dan detalles de la detención de Tosco, y se informa que está en Devoto, en condiciones correctas, pero totalmente aislado.

71 MAY

do en celda individual. Luz y Fuerza dispone quite de colaboración. López dice que la CGT luchará por su libertad pero no entrará en "arreglos o componendas"

4 Inquietud por el continuado aumento de los precios y la falta de reacción ~~oficial~~ oficial en Córdoba.

4 Editorial de Los Principios apoya el GAN, repudia el golpismo, exige juego limpio y que no se "vuelva atrás", "resucitando esquemas que no conciben con la esperanza democrática del país".

4 Sin advertencia ni aclaración, Los Principios inaugura una columna "Políticas", cuyos subtítulos y textos dan información directa sobre la actividad de los partidos políticos, sin anteponer (como hasta ahora) la partícula "ex".

4 A. Benitez, miembro del Consejo Superior del MNJ visita Córdoba en un intento de unificar las líneas representadas por J. Antún, R. Berardo, R. Obregón Cano, R. Berovich y L. Obeid en una conducción única. Antún, apoyado en la concurrencia al plenario de Calamuchita, exige el 51% de los cargos en la Junta Provincial. Benitez no acepta. J. (Nº 39) describe las distintas líneas internas del peronismo y su radio de acción.

4 J. hace notar que por primera vez en muchos años, la "izquierda revolucionaria" tiene peso gremial: "control" en Sitrac-Sitram, sólido trabajo en mecánicos, SEP,

4 Aparece el primer número de La Opinión, diario que dirige J. Timermaj

4 Frondizi declara en Resistencia que antes de la salida electoral hay que hacer la "Revolución". No se opone a las elecciones. Propugna una "ley del olvido". Perón debe volver cuando quiera.

21 MAY 1958

municipales y "otros gremios". En general, rechaza la solución electoral; sobre ella influyen las organizaciones armadas.

- 5 Decreto de Guozden: asume "la posición y aspiraciones de la industria provincial" sobre política industrial (especialmente promoción industrial y régimen para la rama automotriz) y decide gestionar la implantación de una política para la industria aeronáutica. Busca contactos y apoyo en un sector clave en Córdoba.
- 5 Acatamiento total, en todos los niveles, al paro docente.

- 5 Cuarta reunión de mandos del año. A medio-día se hace presente Lanusse. Se habría trtado, entre otros temas "la situación nacional".
- 5 Asume R. Apfelbaum la presidencia del BANADE; el nuevo estatuto espera aprobación del PEN.
- 5 Ferrer confirma la continuación de la veda a partir del 10/5.
- 5 Se inicia el paro docente nacional de 48 hs. Cuestiona la reforma educativa y los proyectos de privatización de la enseñanza. Cantini desmiente su renuncia y se sorprende de que el paro se concrete después del aumento del 30% en salarios y la equiparación de provinciales con nacionales. Más de un millar de educadores manifiesta desde el Congreso hasta el M. de Educación, donde se hace un acto, sin incidentes. FACE apoya la reforma y para sólo 24 hs.

6 La Asamblea del cuerpo de delegados de S-MATA es informada por los paritarios y la CE sobre las tratativas para el convenio con Ika-Renault. Por unanimidad se rechaza la oferta empresaria, se emplaza a la patronal hasta el martes 11 a las 10 para que responda al anteproyecto sindical y se cata a Asamblea para ese día a las 16. La em

- 6 Al iniciar (simbólicamente) las obras de la planta de aluminio en P. Madryn, El M. de Defensa J.R. Cáceres Monié declara que hubo intereses heridos, pero se buscó favorecer a capitales privados nacionales; se quiere argentinizar la economía pero no estatizarla.
- 6 El gabinete ~~revisó~~ aprueba el Plan Nacio

71 MAY

presa propuso aumento del 21% desde el 1º de enero (15% real).

nal de Desarrollo y Seguridad, elaborado por el CONADE y sometido a consultas en sectores privados, oficiales y regionales. Se le incorporarán las Políticas Nacionales aprobadas por Dto. 46 de la J. de C.en J. del 17/6/70. Será imperativo para el sector oficial e indicativo para el privado.

7 Guozden viaja a Buenos Aires por el presupuesto provincial y lleva nota a Mor Roig advirtiéndole que la ley de sábado inglés significa para Córdoba un aumento del 9,1% en los costos salariales y sugiere que los nuevos salarios en las paritarias equilibren la diferencia o que se reduzcan las tasas de impuesto a las ventas en las provincias con ley de sábado inglés.

7 Manifestación de 500 empleados de EPSC a la CGT paraliza el centro a media mañana. Volantes exigen la libertad de Tosco. Asamblea en el interior de la ^{Central Sindical Esta} CGT. La CGT propicia "semana de Lucha" a partir del lunes 10 por la libertad de Tosco: paros parciales escalonados y sorpresivos; no habrá contacto con la CGT nacional.

7 Comunicado de la CGT por cesantías de personal municipal en localidades del interior provincial; también informa que el CD viajará a Buenos Aires, para visitar a Tosco.

7 UEPC denuncia el Dto. 3374, firmado por Levingston y Cantini: 4.000 millones de m\$N del presupuesto de 1971 para contrataciones especiales con un mínimo de 180.000

7 La Comisión Coordinadora de Entidades Agropecuarias (CRA, FAA, Coninagro y SRA), solicita/^{en} entrevista con Lanusse la derogación de la veda de carne y de los precios máximos para los productos derivados.

7 Los Principios informa que Frigerio habría propuesto a Perón que el justicialismo siga en la H.del P. hasta que se inicie la carrera electoral; luego, apartado, que concrete una alianza con el MID para estructurar una solución "peruanista". A su vez, Frondizi escribe a JDP desaconsejando toda alianza con Lanusse

71 MAY

por mes para docentes sin concurso; se pide investigación.

7 Sobreseimiento definitivo de Palada, S. Torres, Yáñez, Giménez y Vargas en causa por lesiones leves y amenazas (denuncia de Fiat de diciembre de 1970).

radical

8 Serie de notas firmadas M. Malaver en Los Principios, titulada "Con Perón o sin Perón" (la salida política). "Desde un punto de vista práctico, resulta menos arriesgado institucionalizar al peronismo que enfrentar a la subversión de izquierda. De esta forma el peronismo vendría a cumplir una función de barrera frente a la izquierda".

8 En Córdoba, numerosas publicaciones periódicas "populistas y radicalizadas". L.O. contabiliza: Aquí y Ahora, Jerónimo, Cuestión, El gallo, Tribuna popular, El Soberano.

9 Precario estado del Edificio A, Cepeda, ocupado por 14 familias en B° Avellaneda: faltan sanitarios, puertas, ventanas, etc.

8 Declaraciones de Paladino: Eva Perón fue inhumada con nombre italiano en ese país por funcionarios gubernamentales argentinos y sólo la pueden exhumar quienes tienen las constancias: no es verosímil que Lanusse lo ignore.

8 Rucci afirma que la CGT no discute convenios; se limita a hacer cumplir las leyes, los gremios deben opinar si el 30% obtenido es satisfactorio. "Nada anormal existe con los compañeros de Córdoba... nosotros estamos siempre dispuestos a darle valor a los hechos y no a las palabras. El Gral. Perón se ha identificado con el CD de la central obrera y la postura de su secretario general; son peronistas /los cordobeses/ pero entiendo que no con el criterio que nos identifica con el Gral. Perón".

9 2a. nota de Malaver sobre la salida política. Propuestas de Mor Roig a Perón a través de Paladino: 1) participación del peronismo -con otro nombre- en las elecciones. 2) Respeto del resultado. 3) Cualquier formula que no incluya a Perón. 4) Tregua política y sindical hasta la entrega del poder el 12-10-73; elecciones 6 meses an-

71 MAY

tes. 5) "Restitución del cuerpo de ^{Perón} Eva ^{JDP} 6) Perón no podrá volver antes de la entrega del poder, aunque se eliminen todas las trabas. 7) No le será devuelto el grado militar. 8) JDP debe condenar expresamente la guerrilla. 9) El gobierno desbloquearía la cuenta numerada en Suiza donde JDP tiene una fortuna de la que no puede disponer. 10) Devolución a J. Antonio de las acciones bloqueadas de Mercedes Benz. 11) El gobierno garantiza absoluta libertad al PJ, dentro de las leyes de juego aceptadas por todos los partidos. Aunque inverificables, parecen condiciones verosímiles, dice Malaver. Perón habría pedido acortamiento de los plazos, ~~de~~ concesiones económicas, y compromiso público de las FF.AA. de respetar el ^{resultado} ~~compromiso~~ electoral.

9 Plan de lucha de la FUA: se inicia el 14/5 (aniversario de la muerte de Cabral) en la Fac. de Cs. Económicas de Buenos Aires, y seguirá el 28/5 (cordobazo) y el 11/6 (Reforma universitaria).

10 Acta firmada por Carri Pérez y comisión ~~de~~ de conciliación del SEP: 1) jornada de 6 hs a partir del 11/5; 2) habrá compensaciones monetarias por aumento de jornada, con % según categoría, que pasarán a integrar el desde el 1/7 básico; 3) las horas agregadas entre 11/5 y 1/7 serán cargadas a licencia extraordinaria; 4) los contratados hasta el 15/4 se incorporan como supernumerarios; 5) no se descuentan los días de huelga; 6) las re-

10 Tercera nota de Malaver. Especulaciones sobre posibles emisarios y necesidad de mejorar la situación económica para llegar a acuerdos con JDP.

10 Declaraciones de Paladino a un panel de TV: Si hay golpe o se procura "interceptar" el proceso abierto por Lanusse, la H. del P. lo apoyará "cuquiera sea la instancia". Niega la intervención de peronistas en el asesinato del Tte. Asúa.

71 MAY

troactividades se pagan en 3 cuotas; 7) se creará Comisión de reclamos, con participación del SEP; 8) no se tomaron ni tomarán represalias; 9) la huelga se levanta a las cero horas del 11/5.

10 Asamblea del SEP aprueba por unanimidad el acuerdo con el gobierno provincial

11 El Banco de Córdoba reglamenta el otorgamiento de créditos a empresarios para cubrir aumentos salariales.

11 La Bolsa de Comercio, felicita a Guozden, luego de una entrevista de 50 minutos, por "el éxito logrado en los primeros actos del gobierno"

11 Ika ofrece 27% de aumento; asamblea en sede de SMATA con 4000 asistentes (primera concurrencia masiva desde la derrota de julio) rechaza la propuesta y da nuevo plazo hasta el 14 a las 10.

Lanusse "arrancó bien", tuvo apoyo "en términos genéricos", pero "condicionado a la materialización en hechos" de sus proclamas; ahora "se está quedando". Plantea no más de 1 año y medio para las elecciones.

10 Doce resoluciones del CD de la CGT. Entre ellas, se facultya a Rucci para designar los 7 miembros de la delegación a la OIT y los oradores del acto del 4/6 en Buenos Aires; solicitan audiencia a Mor Roig para pedir la libertad de Tosco.

10 Se firma el convenio metalúrgico: 32% de aumento.

10 300 obreros de ^(dos plantas de) Chrysler ~~(plantas de B. en el gran Buenos Aires y Monte Chingaloe)~~ manifiestan ante la SET protestando por 80 cesantías (3 paritarios y 2 miembros de comisiones internas). Los despedidos que se presentaron a trabajar fueron detenidos.

11 Lanusse visita Rosario. Concede entrevista al delegado de la CGT A. Galván, que plantea como condición indispensable para la pacificación el retorno de Ferón, la devolución del cuerpo de Eva y la libertad de los presos. Lanusse responde que nadie le formuló pedido expreso de los dos primeros puntos. En cuanto a los presos, lo están porque se excedieron "en el uso de las libertades". "Aquí no hay leyes represivas para nadie"; los desconformes con ellas "son los que con-

21 MAY

11 Una Comisión administrativa de ATE "en disidencia" denuncia la traición del S.Gral. R. Castro a los obreros de IME, cuestiona su inclusión en el CD de la CGT local y objeta el "continuismo gremial".

11 Comunicado de Sitrac-Sitram denuncia falta de pago de salario familiar a trabajadores por "inasistencias" en ^{mayo} mayo. Solicita libertad de Flores, Saravia, M.A. Rodríguez, A. Tosco, Fausto Rodríguez y demás presos políticos, y gremiales y estudiantiles.

11 Comunicado de secretarios generales de gremios de Villa María: denuncia la pasividad de la "CGT normalizada" ante los aumentos de precios que anulan las conquistas obtenidas por el pueblo de Córdoba, V. María y otros del interior. Protesta por la prisión de Tomco.

12 La CGT local convoca para el 22 y 23 de mayo a las Federaciones Nacionales y sindicatos de primer grado de todo el país con el siguiente orden del día: 1) Recepción de poderes por parte del CD de CGT Córdoba. 2) Discurso de apertura y homenajes. 3) Análisis de la realidad argentina en sus aspectos económico, social y político. 4) Análisis programático (documento). 5) Cierre del Plenario. Unicos participantes: las delegaciones de las organizaciones mencionadas; el resto podrá ser "oyente" y elevar inquietudes y propuestas por escrito.

12 Paro de UTA: reclaman \$600 ley como básico; ratifican solidaridad con Tosco; FETAP

ciente o inconcientemente están más allá de la conciencia argentina".

11 Conato de golpe militar; oficiales detenidos en Tucumán y otras ciudades del interior; estarían vinculados al Gral. Labanca. No se da información oficial y Lanusse no suspende su visita a Rosario.

12 Lanusse nombra al Gral. de Navarez instructor de un sumario para investigar el frustrado complot militar detectado en Tucumán, cuya jefatura se atribuye a Labanca; se lo describe como "peruanista" antimarxista con apoyo popular.

12 El CD de la CGT entrevista a San Sebastián; solicitan derogación del Dto. 969 que reglamenta la ley 14455 (asociaciones profesionales), "para evitar la atomización del movimiento obrero", la actualización de los montos por despido de la ley 11729, y derogación de la ley 17371 que impide la discusión de paritarias para marítimos y portuarios.

21 MAY

pide aumento de precio del boleto (de 0,20 a 0,26)

12 Tosco (por medio de su abogado H. Solari Y rigoyen) da comunicado en V. Devoto: "desautoriza y rechaza enérgicamente" todo pedido o gestión por su libertad realizados por la CGT nacional encabezada por Rucci.

12 En Concord abandono de tareas de una hora por turno: por libertad a G. Flores (paritario), repudio a procesos por ocupación del 14/1, falta de pago de asignaciones familiares de abril, y protesta por trabas de la empresa en paritarias.

13 Conferencia de prensa de paritarios y dirigentes de SMATA sobre la intransigencia patronal, con lista de pedidos denegados. En salarios, SMATA pide 50% y ofrecen 25%. Quieren reposición del art. 58 del convenio de 1964: aumento automático cada 4 meses según índices oficiales; sin ese artículo no firman el convenio. Asamblea el 14 por la tarde.

13 Manifestación de Luz y Fuerza por mejoras y libertad de los presos (abandono a las 10, Asamblea en la calle, actos relámpago).

13 Abandono de tareas de 1 hora por turno en Concord, por las mismas razones que el 12.

12 Largo documento de la H. del P. sobre necesidad de elevación cultural y modelo educativo para preparar a los argentinos para el inminente proceso de cambio

12 200 sacerdotes del clero metropolitano discuten las posiciones del MSTM. J. Meinvielle: el capitalismo es malo, pero el comunismo es peor y el tercermundismo lleva a los pueblos a una situación de miseria y hambre peor que aquella a que los ha condenado el capitalismo. J. Vernazza defiende las posiciones del MSTM: la ^{única so-} ~~única so-~~ lución es suprimir la propiedad privada y el lucro como estímulo al espíritu de empresa. Lombardero, Bozzoli y Olmedo sostienen que esa posición contraría abiertamente una enseñanza clara y terminante de la Iglesia en punto a derecho natural.

13 Lanusse visita el Congreso y es informado sobre las tareas referentes al Plan Político.

13 El director de Prensa de Presidencia aclara que la CGT no pidió el retorno de Perón sino "la necesidad de remover cualquier obstáculo que impida su vuelta" y eso no puede resolverlo el Ejecutivo (problemas judiciales).

13 Aunque no hay información oficial, el Cnel. Labanca y el Cnel. Bagnatti habrían sido declarados en rebeldía.

13 R. Ongaro es detenido en la sede de la Federación Gráfica Argentina (donde funciona la CGT(A) y puesto a disposición del PEN; su domicilio había sido allanado en

21 MAY

la madrugada. Ongaro distribuye una declaracion de prensa antes de su detencion: niega toda vinculacion con Frondizi, Levingston, Ongania y Frigerio, informa que se nego a aceptar una invitacion de Lanusse hace unos meses y refuta su presunta participacion en el golpe de Lananca, invocada en el allanamiento a su domicilio.

13 Aumento de 47% a jubilados y pensionados: minimos de m\$n 25.000 y m\$n 18.000. Se crea el ISSJP y se reglamenta su funcionamiento.

13 El Superior Tribunal de Honor de las FF. AA. absuelve a Levingston; quedan a salvo "su buen nombre y honor".

13 El juez Hermelo declara extinguida por prescripcion la accion contra JDP por estupro.

14 Conferencia de prensa del S.Gral de la CGT A.Lopez: viajó a Buenos Aires con Contreras (Luz y Fuerza) y se encontró allí con Lino Verde (AOMA); no pudieron ver a Tosco por el reglamento del penal. Traen el comunicado de Tosco rechazando las gestiones de la CGT nacional. Afirma que la regional no "negociará la libertad" y sólo las luchas obreras la obtendrán.

14 Paros de 2 hs discontinuos en Perkins por rechazo de la patronal a la propuesta de convenio.

14 Paro de 24 hs. de UTA; a pesar de la promesa de FETAP el transporte escasea durante el día y cesa por la noche. En función del

14 Lanusse ordena el retiro obligatorio de 7 coroneles (complot de "abanca")

14 Renuncia Cantini al M. de Educacion. Sabnia (MID) declina el ofrecimiento de reemplazarlo.

14 Exposicion de Ferrer ante el gabinete nacional sobre la situacion de la economia. Lanusse dispone un plazo de 5 dias para que los asistentes a la reunion informen sobre efectos en su propia area.

14 El PEN fija 4 meses de plazo para actualizacion de domicilios para el padrón electoral.

14 El CD de la CGT visita a Mor Roig con listas de detenidos, exiliados y condenados

pero se suspende la asamblea de SMATA para el lunes 17 a las 16.

14 Nuevo abandono de tareas en Concord: una hora por turno, por iguales motivos que el 12 y 13/5.

por hechos gremiales, y piden la devolución del diario El Territorio a la CGT del Chaco. Rucci se declara optimista a la salida y sostiene que habrá amnistía para detenidos gremiales.

14 Manifestaciones estudiantiles en Buenos Aires, reprimidas por la policía.

15 Se da a conocer el texto de la ley que aprueba el Plan Nacional de Desarrollo y Seguridad; ^Yresponsabiliza a todos los funcionarios; ~~de la elevación de~~ normas que plasmen en los hechos las disposiciones del Plan.

15 Tumultos estudiantiles en las calles de Buenos Aires, contra la intervención a la universidad. Estaban previstas asambleas en Filosofía y Económicas y éstas cerraron las puertas. Violenta represión policial. FUA sostiene que no son soluciones ni la renuncia de Cantigi, ni el nombramiento de Consejos Académicos ni reformas a la ley universitaria.

16 La Com. Administrativa de ATN (en disidencia) emite comunicado firmado por M. Tapia y N.E. Tejeda, cuestionando la conducta de S. Gral. R. Castro, que comunicó al jefe de personal de INE la separación de sus cargos sindicales de M. Tapia y L. Domínguez (lo que implica pérdida de estabilidad laboral) por "indisciplina gremial".

16 Lanusse viaja a R. Blanca, para conmemoración del día de la Armada; reuniones con altos mandos navales. Anuncia concreción de polo petroquímico con poder de decisión nacional y recibe delegación de la CGT local encabezada por R. Ponce.

16 Sigue la investigación del Gral. de Nevares sobre el complot de Tucumán. Se difunde un largo análisis que sería el antecedente de la proclama: contra el liberalismo y el enfrentamiento de clases, que eleva mal entendido -
nicio 5.

11 MAY

21 MAY

Según un despacho de UPI este análisis ^{que} ~~se~~ ^{se} ~~hizo~~ ^{hizo} ~~en~~ ^{en} ~~los~~ ^{en} ~~cuarteles,~~ ^{los} ~~se~~ ^{se} ~~afirma~~ ^{afirma} que Onganía fue una esperanza pero tuvo errores, valorizó mal las soluciones económicas y sugirió "la infiltración de la ideología marxista". Cuestiona a Lanusse que trae "todo aquello que la R.A. intentó eliminar", oculto "tras la ficción electoralista". "Reivindica la transformación de las estructuras y afirma que "la revolución nacional es un hecho insoslayable"; no se le atribuye firma.

- 17 El gobierno provincial y la municipalidad invitan a centros vecinales, asociaciones permisionarias del transporte y UTA a integrar una comisión para evaluar la necesidad de aumento de tarifas, y, en su caso, el monto.
- 17 UTA dispone paro para el viernes 21 por falta de acuerdo con la paritaria.
- 17 Asamblea de más de 4000 obreros en el Córdoba Sport aprueba por aclamación la oferta de Ika-Renault de aumento del 27% desde el 1/4 más 5% desde el 1/7, con base sobre montos vigentes al 31/12/70. Clima distendido, sin incidentes, ni vigilancia policial interna ni externa.
- 16 Conflicto en Rosario entre el jefe de Policía, Com. de Gendarmería Agustín Feced y la guardia de infantería, por salarios.
- 16 La policía impide la celebración del acto estudiantil en memoria de A. Bello en Rosario. En Corrientes, en cambio, se realiza acto por Cabral y se instala un monolito.
- 17 Largo discurso de Gnavi en el día de la Armada: define el GAN y sostiene que no habrá nadie excluido (es interpretado como referencia directa a Perón).
- 17 Ejército intima a Gral. Labanca y Cnel C.A. Bagnatti a presentarse arrestados en el término de 10 días y solicita su captura.
- 17 Se conoce en Montevideo una proclama del Gral. Labanca: "La Revolución Nacional y Popular está en marcha". "Califica al gobierno como "delincuencia oficial", ^{que} ~~al~~ ^{quienes} ~~quienes~~ corresponde "el más húmedo y sórdido calabozo de la más pestilente penitenciaría". Afirma seguir el proceso desde "un lugar del

21 MAY 1971

7 Festival en Redes Cordobesas, a beneficio de los presos y sus familias, organizado por la Comisión de Solidaridad de la CGT.

18 SiTraC emplaza a la empresa y abandona la sala en la discusión paritaria: pide reg puesta definitiva a las propuestas sindi cales, bajo apercibimiento de iniciar plan de lucha. La empresa aduce que no tiene responsabilidad porque la mecánica de las discusiones la fijó la presidencia. Se pa sa a cuarto intermedio hasta las 15.

19 UTA rehusa integrar la comisión de tarifas y ratifica que la incidencia del aumento de salarios es mínima en los cos-

suelo patrio".

17 En conferencia de prensa, la CGE da a conocer un documento con críticas a la política de precios.

18 El Secr. de Industria y Comercio O.M. Chescotta crea una comisión para la redacción final del proyecto de reconversión de la industria automotriz. La integran Ing. Miguel Mirabella y Dr. Cristian Ferrari Serra de esa secretaría y Oscar Altimir del M. de Economía y Trabajo.

18 Artículo firmado por M. Malaver en Los Principios proporciona resumen (propio) de la supuesta proclama de Labanca: disolución de la CGT, intervención a todos los sindicatos, ley de prensa, retiro por 10 años a todos los dirigentes gremiales y políticos. La califica de "fascista" y contradictoria con los postulados del desarrollismo. Estarían sancionados o amonestados, entre otros el Cnel. Diaz Bessone (con destino en Mendoza). Parece concluir que, aparte del complot real, Lanusse aprovechó para purgar al Ejército de todo posible futuro rival u opositor.

18 El sector participacionista pide cambio de fecha para el acto propiciado por la CGT para el 4/6, para que no tenga connotaciones políticas.

19 Largas declaraciones de Mor Roig en reunión con periodistas: la baja de 7 coroneles no tiene que ver con Labanca. Ratifica el pla

71 MAY
tos. Insiste en la necesidad de crear empresa pública descentralizada para el transporte urbano. Condena la "posición reaccionaria" del intendente que opina que los problemas los crean "agitadores infiltrados"; UTA se enorgullece de haber participado en todas las manifestaciones; si en Córdoba existe algún provocador "deberemos buscarlo en las esferas oficiales".

19 Sin solución en la paritaria de UTA; la patronal no quiere discutir aumentos sin fijación previa de tarifas.

19 Se suscribe el nuevo convenio SMATA-Ika Renault, con vigencia desde el 1/4/71 hasta el 31/3/72. Aumento del 32% en 2 etapas con absorción del 6%; incluye a empleados. Ya se había firmado el de GMD. Quedan funcionando las paritarias de Transax, Ilasa y Thompson Ramco.

19 Largas deliberaciones de las paritarias de Fiat en la SET, pasan a cuarto intermedio hasta el 20 a las 11. Clima de gran tensión con presencia de activistas que copan los pasillos de 16 a 23 hs. "La empresa deberá dar respuesta a reclamos económicos, habrá una Asamblea después de mediodía y a las 18 habrá nueva reunión para escuchar la respuesta sindical. La delegación gremial tiene firme posición sobre eliminación del premio a la producción; la empresa se negó primero y luego propuso un plazo de 2,5 años; el sindicato exige 6 meses.

19 SifraC pide reincorporación de Palada y Yañez por expediente en la SET.

zo de tres años para las elecciones. Hay 19 presos a disposición del PEN; algunos saldrán el 25 de mayo.

19 Largo reportaje a Lamusse en La Nueva Provincia. Temas: plan político y subversión

19 El 4/6 la CGT hará un acto estrictamente gremial, por decisión del plenario de secretarios generales de organizaciones confederadas.

71 MAY

19 Conflicto en la Fac. de Cs. Económicas: el Raul Arturo Ríos vicedecano/agrede de palabra y hecho a un alumno de una delegación que solicitaba cátedra paralela de Muestreo y declaraba "persona no grata" al prof. Viera Alonso, por frecuentes inasistencias.

19 Acto en el Palacio de Justicia, convocado por la Agrupación de Abogados y organizaciones sindicales, estudiantiles y populares: repudio a los juicios civiles y penales iniciados por denuncias de Stolkiner, González Sueyro y Piscitello ^{por} sobre la toma de Fiat el 14 y 15 de enero, exigencia de libertad a Flores, Tosco, Rodríguez y esclarecimiento del secuestro de Martins y Zenteno. Asisten 150 obreros de Fiat y hablan Masera, Páez y Sufi.

20 Se firman convenios. Aumentos de 34 a 40% en GMD y 18 meses para incorporar al básico el premio a la producción. 32% en Perkins. 58% en Periodistas. También se firma el de Transax.

20 Fiat registra con escribano y fotógrafos inscripciones del ERP en los baños de Concord.

20 Asamblea a las 15,30 en Concord rechaza la propuesta patronal y los paritarios presentan contrapropuesta que será contestada por Fiat en la tarde del 21.

20 Docentes universitarios expresan al Rector y al Consejo Superior inquietud por la detención de 5 alumnos a disposición del PEN y traslado a Neuquén bajo regimen carcelario.

20 Cl. publica versión (similar a la comentada por Malaver el 18) ~~tampoco~~ de una supuesta proclama militar. Tampoco da nombres.

20 G. Malek, hasta ahora rector de la Universidad del Sur, es nombrado M. de Educación. Opina que hay que respetar la reforma educativa pero promete que se estudiarán los aspectos cuestionados con intervención de sectores interesados (profesores secundarios).

20 En cena de 250 dirigentes de la H. del P., Paladino formula "un llamado a las FF. AA. ...en una punta del camino está la mayoría popular para ayudarlas a cumplir la tarea de devolver al pueblo el poder de decisión ...si se cumplen los enunciados del Presi-

71 MAY

20 y 21 Elecciones de delegados en Concord, para reemplazar a renunciantes y llenar vacantes.

dente... Pero si no, vamos a recorrer todos los caminos para que sepan que no pediremos de rodillas lo que estamos acostumbrados a reclamar de pie".

20 En Mar del Plata, represión policial a manifestación de municipales en huelga por salarios. La policía golpea a bastonazos y gasea a raíz de una pedrada que partió de una obra en construcción, totalmente ajena a pacíficos manifestantes.

21 Por segunda vez en 8 días, no hay transporte: huelga de UFA por mejoras salariales.

21 Nota de Lanusse al presidente de la Comisión de homenaje a P.E.Aramburu. La ~~Jy~~ ~~Cy~~ ~~no~~ no considera conveniente constituir una comisión para investigar el secuestro y asesinato: "no se han acumulado elementos de juicio distintos a los que fueran considerados en su oportunidad".

21 Comunicado de la delegación de la SET sobre la actividad en los últimos días. Da cuenta de los convenios firmados (GMD, Ika-Renault, Perkins, Transax), a punto de firmar (Prensa, Ilasa, Thompson Ramco). Fiat-Sitrac y Sitram: posiciones extremas de las partes, se pasa a cuarto intermedio hasta el 27. Consigna cantidad de obreros y porcentajes de aumentos en cada caso.

21 Se reúne el plenario de delegaciones del interior de la CGT con asistencia de 68 representantes sobre 72 posibles. Córdoba ausente. Se ratifica el acto del 4/6 y se emite comunicado de adhesión a lo actuado por el GB.

21 Fiat comunica que en Concord ^{ofreció} ~~propuso~~ aumentos que van del 31 al 42%. Sitrac publica cifras que los definen como menores al 20%.

21 Se cumplen en todo el país las medidas dispuestas por la Federación Argentina de Colegios de Abogados en protesta por el secuestro y desaparición de Martins y Benteño

22 Comienza a las 16,40 el plenario de gremios combativos citado a las 9. Asisten 124 organizaciones, en el salón de UFA. Preside A.López, secundado por R.Castro (ATE),

71 MAY

A. Quinteros (SMATA), M.A. Godoy (panaderos), y E.R. Gómez (UPCN). Se lo denomina "29 de mayo" bajo la advocación de Eva Perón. Discurso de López que ratifica la posición combatiente y dice es necesario replantear las bases programáticas; unir la teoría y la acción es "indispensable para el moderno proletariado revolucionario". Se pasa a cuarto intermedio hasta el día siguiente. Los legalistas prepararon un proyecto de Programa (suma de La Falda, Huerta Grande y 1º de mayo de CGT(A)) y los ortodoxos insisten en atemperar los contenidos. SiTraC y SiTraM cuestionan la convocatoria ~~XXXXXX~~ (solo sindicatos y federaciones); estarán ausentes los más combativos, que son los que pelearon en las calles y contra las direcciones traidoras; "parece citado por la SET", dice un dirigente clasista. "stos 2 sindicatos presentan proyecto propio de programa.

- 23 Los Principios publica Mesa Redonda sobre el proyecto de reconversión de la industria automotriz. Los ocho participantes, que representan al diario, cámaras industriales y empresas, califican al proyecto como aniquilador para la industria provincial.
- 23 Prosigue el plenario de gremios combativos con 130 representantes. Críticas al participacionismo, la política de la R.A. y la CGT de Rucci. Carta de G. Flores, desde Neuquén. Los oradores de izquierda son interrumpidos por la marcha y slogans peronig

23 El ERP secuestra al consul inglés en Rosario y Ejecutivo de Swift, Stanley Sylvester.

21 MAY
tas. Se pudo observar, dice Los Principios un "aspecto nuevo en los últimos tiempos": los peronistas son mayoría. Por moción de AFE de Rosario se aprueba el proyecto de programa elaborado por el secretariado de la CGT de Córdoba. Sitrac pide se trate su propio anteproyecto y Guillán subraya la manifiesta mayoría que aprobó el documento cordobés. El plenario termina con el Himno nacional y la marcha peronista. Se ratifica un paro activo para el 28/5. Los representantes del MUIS tampoco aprueban el programa, por sus contenidos peronistas, el apoyo a las organizaciones armadas y la omisión de los nombres concretos de participacionistas y colaboboracionistas.

24 FETAP pide aumento del boleto a m\$ñ 27 (actual m\$ñ 20).

24 Un comando del ERP incendia el estudio del Dr. Piscitello, abogado y paritario de Fiat.

26 Largas deliberaciones en la paritaria del transporte. FETAP sigue negándose a concretar propuesta si antes no se fija la tarifa. Fra casa una mediación de Grucet. A medianoche, una asamblea de UTA resuelve postergar el resultado ro por 24 hs. y concretarlo si no hay propuesta patronal, el 28.

26 Fracasa la reunión paritaria de Sitrac-Fiat, por ausencia de Cancher y llega la noticia de que se decretó la conciliación obligatoria. El sindicato reserva su posición hasta notificación oficial

26 Restructuración ministerial: El M.de Economía y Trabajo se divide en Hacienda y Finanzas, Agricultura y Ganadería, Trabajo, e Industria, Comercio y Minería. Renuncia A.Ferrer.

21 MAY

26 Comunicado de los paritarios de ~~Fiat~~ Si-
TraC informa sobre los aumentos ofrecidos
por Fiat, dando lista por categoría y por
centaje, que van del 19,8 al 22% para se-
tiembre. Consigna aumentos de la canasta
familiar y sostiene que el aumento debe
ser del 60%.

- 27 Los paritarios de SiTraC rechazan la con-
ciliación, y se llama a asamblea para el 29
de mayo.
- 27 Fiat rechaza la reincorporación de Palada
y Yañez ante la SET.

27 Por resolución N° 266 de la SET, se dis-
pone descuento obligatorio sobre todos
los jornales y sueldos del 25 de mayo, de
m\$N 500 por cada trabajador, con destino
a la CGT nacional. El monto total se cal-
cula en más de mil millones de pesos.

27 Reunión del CONASE

27 Juan Quilici M. de Hacienda y Finanzas.
G. Ferrón, de Agricultura y Ganadería. R.
San Sebastián, de Trabajo.

27 El ERP exige 25 millones de pesos en mer-
caderías, la reposición de los cesantes
del frigorífico Swift y mejora en sus
condiciones de trabajo, como rescate por
S. Sylvester.

28 Sin incidentes y con acatamiento casi to-
tal se cumple el paro activo, ratificado
por el Secretariado, ya que el plenario
no ~~funciona~~ de la víspera no sesionó por fal-
ta de quorum. Conmemoración del cordobazo
y libertad de Tosco y demás presos. La po-
licía ocupa la ciudad y clausura la sede
de la CGT con varios dirigentes adentro,
que a las 9,40 invocan ese hecho para sus-
pender el acto programado. Los obreros de

71 MAY

Fiat e Ika se van a sus casas. El paro es en realidad "pasivo".

28 Acto en Villa María. Invitación de "gremios combativos", opuestos a la CGT local que apoya a Rucci. Concurren delegados de Córdoba: Luz y Fuerza, SiTraC, SiTraM, Gráficos y Petroleros. Se conmemora el codobazo.

28 Se suspende la Asamblea de SiTraC citada para el 29.

29 Quedan sin efecto los pedidos de captura de numerosos profesionales, sindicalistas y estudiantes, entre ellos Bizzi, Alberti, Contreras, Correa, Curutchet, Florencio Díaz, Masera, etc.

29 Discurso de Lanusse en el día del Ejército: "entregaremos el poder a su auténtica depositaria: la ciudadanía" y las FF.AA. serán celosa custodia "de la voluntad cívica, sea quien fuere el que triunfó en la libre y limpia expresión del voto ciudadano".

29 El PEN sanciona la ley 19053. Crea la Cámara Federal en lo Penal de la Nación, con sede en Capital Federal. Juzgará en instancia única y con procedimiento oral los delitos de orden federal contra los principios de la organización constitucional o la seguridad de las instituciones del Estado.

29 Camiones cargados con víveres y útiles escolares comienzan el reparto en barrios de escasos recursos de Rosario, en rescate por Sylvester.

30 Las FF.AA. en la persona de sus C. J. rinden homenaje a P.E.Aramburu en la Reco-

21 MAY

leta. Habla el Card. Caggiano.

30 Tras 7 días de cautiverio, y pagado el rescate, es liberado por el ERP S.Sylvester en Rosario, en pleno día.

31 Reunión de prensa en la CGT. A.López, A. Quinteros, M.Strauss y L.Alberti con delegados de obreras del calzado, denuncian despidos, sueldos inferiores al convenio para las mujeres, recibos y renunciaciones en blanco. La CGT "se pondrá en contacto con directivos del sindicato del calzado".

31 En la misma reunión, López informa que el documento aprobado por aclamación en el plenario de gremios combativos del 22 fué girado a las bases, junto con el anteproyecto de SiTraC-SiTraM, por moción del delegado de ATE de Rosario. Reitera el pedido de reunión urgente del CCC.

31 No se firma el convenio de Perkins, por diferencia de interpretación sobre lo pactado, entre delegados obreros y patronales.

31 La Comisión Asesora para Estudio de la Reforma Institucional produce dictámenes que recomiendan la reforma de la Constitución. Un dictamen firmado por Bidegain, Botana, Oyhanarte, Peña, Ramella, Rouzaut y Vanossi, en disidencia Bidart Campos. Dictámenes separados de Fayt, López y Spota.

31 Mor Roig anuncia pautas para la salida política: antes de 10 días Ley Orgánica de partidos políticos; el 1/7 se inicia la reorganización de los mismos.

31 El PEN acepta la renuncia de A.Ferrer al Ministerio de Economía y Trabajo y las de J.V.Sourrouille como ~~Ministerio~~ Subsecretario y de M.R.Zinn como Subsecretario de Coordinación general, ambos del mismo ministerio.

31 Telo recoge declaraciones de S.Sylvester sobre la ideología marxista de sus secuestradores.

pag. 329

Junio 1971

71 JUN 12

- 1 Aparece el Boletín SITRAC N° 2: 8 pags.ta-
- 1 SiTraC emite bonos de 0,50, 1 y 2 pesos ley, ~~en una campaña de solidaridad~~ para solventar los gastos ocasionados por el sostenimiento de los presos y sus familias y la campaña de esclarecimiento sobre el conflicto con Fiat.
- 1 Comunicado de prensa de SiTraC informa a los trabajadores y el pueblo: 1) Dilaciones en la paritaria, negativa patronal a los pedidos de aumento y a suprimir el premio a la producción. 2) Se lucha por la libertad de Flores, Tosco y Ongaro; 3) No se aceptará la retención de m\$n 500 para Rucci; 4) Pide convocatoria a plenario de gremios confederados de Córdoba.
- 1 Se publica en diarios de Córdoba y Buenos Aires una larga información emanada de Fiat y declaraciones de su abogado E.Piscitello. Sostiene que, a pesar de que el funcionamiento de la paritaria implica abstención de medidas de fuerza, se registran episodios que perturban la producción: "Inusitada afluencia de obreros a los consultorios médicos y a los baños, determina interrupción en sus líneas de producción", con paros parciales cada vez que un superior observa la anomalía, En lo que va del año se perdieron 20 días completos de producción, lo que incide en las fábricas de Falomar y Sauce Viejo. Valor
- 1 Se inicia paro nacional de docentes por 72 horas: por la suspensión de la reforma educativa, elevación de índices de retribución y reducción a 50 años de la edad jubilatoria, con 82% del haber activo.
- 1 Un comando Montonero copa San Jerónimo Norte (prov. de Santa Fe) y se apodera de m\$n 8.225.000

blond, Balance de la actividad: lo-
gros, aprendizajes, precio pagado.
Denuncias sobre atención médica. Crí-
ticas ala secretariado de la CGT lo-
cal. Repudio al descuento obligatorio
para la CGT nacional. Primera mención
de la necesidad de llamar a ~~una~~ una
Jornada nacional del clasismo. Dos pá-
ginas sobre los detenidos en Neuquén
y reproducción de sus cartas. Segun-
do artículo sobre necesidad y defini-
ción de una "política sindical" que
incremente la conciencia de clase.
Historia del 1º de mayo. Informe com-
pleto, con ejemplos y cifras, sobre
la discusión paritaria, comparación
de sueldos de Fiat y Ford, datos so-
bre costo de vida y reconocimiento
del apoyo solidario como elemento de
triunfo en la lucha. (vuelve e pag

329)

71 JUN 71

de la producción no realizada: m\$ n 7 mil millones; pérdida de salarios: \$mn 700 millones; disminución de compra a la industria auxiliar: m\$ n 3 mil millones y pérdida de recaudación impositiva directa nacional y provincial 1.000 millones, dice la empresa. El abogado Piscitello declara que los delitos cometidos durante la toma del 14 de enero son de acción pública, y que una vez hecha la denuncia por la empresa, es la Justicia la que prosigue la instrucción. Niega haber pedido embargo de los bienes de 3.000 trabajadores, pero reconoce que es derecho de la empresa resguardar su patrimonio en caso de que la Justicia individulice a los responsables de los ~~delitos cometidos~~ ^{delitos cometidos}.

2 La CGT apoya el paro docente, en su 2º día, y cuestiona la reforma educativa y la falta de presupuesto.

2 Reunión de prensa en el Dep. Provincial del Trabajo. Dirigentes de la CGT y los sindicatos de petroleros privados, UOM, comercio, gastronómicos, vitivinícolas, madera, UTA, AOMA, lecheros, SMATA, publicidad, UPEDEA y plásticos, denuncian maniobras con recibos en blanco (15.500 secuestrados en un año por la autoridad competente), que las patronales reúnen en una especie de "bolsa": cuando el empleado llega a un nuevo trabajo ya están allí los recibos que firmó en el anterior.

2 Frustrado intento del ERP de secuestrar al consul uruguayo en Córdoba.

2 Asume G. Perrén el M. de Agricultura y Ganadería. A. F. Quilici, designado M. de Hacienda y Finanzas está internado en servicio de traumatología del H. Italiano.

2 Numerosos allanamientos a curas del 3er. Mundo en Rosario a raíz del secuestro de Sylvester. 16 sacerdotes tercermundistas de la diócesis firman una declaración: se alegran con la liberación del secuestrado, pero ansían poder alegrarse con la liberación de la indigencia y la ignorancia de las víctimas "del vigente sistema capitalista y anticristiano"